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  :مقدمة

يحتل علم לحصاء أɸمية بالغة ࢭʏ مختلف اݝݨالات العلمية بما فٕڈا  مجال العلوم טقتصـادية والماليـة بحكـم 

د عڴــــʄ أن معظــــم الدراســــات التجرȎʈيــــة ݝݵتلــــف الظــــواɸر المدروســــة ومختلــــف عمليــــات اتخــــاذ القــــرارات Ȗعتمــــ

ڲــʄ כɸــداف المرجــو اســتخدام البيانــات ومعاجلْڈــا بمختلــف כدوات وכســاليب לحصــائية مــن أجــل الوصــول إ

، و ɸو مـا سـن؄فزه مـن خـلال ɸـذا اݝݰـور  وذلـك بالإلمـام بـأɸم المفـاɸيم כساسـية ذات الصـلة Ȋعلـم الوصول إلٕڈا

 לحصاء.

  :Ȗعرʈف علم לحصاء -أولا

تݏݵيصــɺا وتبوʈّڈــا ، ٱڈــتم بجمــع البيانــاتحصــاء  فــرع مــن فــروع الرʈاضــيات و  ɸــو العلــم الــذي ʇعت؄ــف  علــم ל        

ࢭــʏ  و ࢭـʏ اݍݰاضــروتحليلɺـا وقيــاس واسـتقراء الوقــاǿع للتɴبــؤ Ȋسـلوك الظــاɸرة  للاسـتفادة مٔڈــا ࢭـʏ وصــف الظــواɸر

  و المناسبة Ȋشأن الظواɸر المدروسة.السليمة  قراراتالتخاذ المستقبل Ȋغرض إ

לحصــاء بأنــه" العلــم الــذي يبحــث ࢭــʏ طــرق جمــع البيانــات وعرضــɺا وتحليلɺــا وتفســ؈فɸا، فالإحصــاء  علــم فوʉعــر 

ــا  ــائص الۘــــܣ يمكــــن أن ʇع؄ــــف عٔڈــ ــاݍݮ الموضــــوعات و اݍݵصــ ــتظم موحــــد ʇعــ ــي منــ ٭ڈــــذا التعرʈــــف ɸــــو أســــلوب منطقــ

   1 " عددية بصورة

وســـائل جمـــع البيانـــات الكميـــة عـــن العلـــم الـــذي يـــدرس مختلـــف طـــرق و "وʉعـــرف علـــم לحصـــاء  كـــذلك عڴـــʄ أنـــه 

مختلف الظواɸر טقتصادية وטجتماعية وغ؈فɸا، وترتʋب ɸذه البيانـات وتبوʈّڈـا وتحليلɺـا وتفسـ؈فɸا وتقـديمɺا 

  2 " .بأشɢال وصور ملائمة ٭ڈدف Ȗسɺيل اتخاذ القرار عڴʄ أساس سليم

  صاء לستدلاڲʏ.و ينقسم علم לحصاء إڲʄ نوع؈ن أساس؈ن وɸما לحصاء الوصفي و לح 

 Descriptive statisticsלحصاء الوصفي : -أ

وʉعــرف عڴــʄ انــه فــرع مــن فــروع علــم לحصــاء الــذي يبحــث ࢭــʏ جمــع وتنظــيم وترتʋــب البيانــات وعرضــɺا جــدولیا و 

بیانیـا، وحســاب Ȋعــض المؤشــرات לحصــائية Ȋغــرض اســتخلاص نتــائج Ȗســتخدم ࢭــʏ اتخــاذ Ȋعــض القــرارات، وɸــو 

 .يص توزнع متغ؈ف واحد، وقياس العلاقة ب؈ن متغ؈فين أو أك؆فٱڈتم خاصة بتݏݵ

   3 :ما يأȖي و المتعلق  بفحوي  مطبوعتنا ɸاته  ومن أبرز خصائص ɸذا النوع من לحصاء

                                                   
. 12، ص 2009عمان، כردن،" ، دار الثقافة للɴشر و التوزʉع، مبادئ علم לحصاء و تطبيقاتهسعدي شاكر حمودي، "   1  

.2006،07"، ديوان المطبوعات اݍݨامعية، الطبعة الثالثة، اݍݨزائر،לحصاء الوصفيمحمد راتول ، "    2  
 3 Courtney Taylor, « The Difference Between Descriptive and Inferential Statistics »,sur :  
https://www.thoughtco.com/differences-in-descriptive-and-inferential-statistics-3126224, consulté le : 10/09/2022. 
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ــتم جمــــع البيانـــات وتحليلɺــــا و   -  ــائييـ ــم إجــــراء العمليـــات לحصــ ــاȌي وטنحــــراف مـــن ثــ ة علٕڈـــا مثــــل الوســـط اݍݰســ

وع مـن לحصـاء الناتجـة ࢭـʏ فɺـم البيانـات، ولكـن لا يمكـن اسـتخدام ɸـذا النـ لمقـايʋساالمعياري، وȖسـتخدم ɸـذه 

    دة ودقيقة.الناتجة Ȗعطى كقيمة رقمية مح المقايʋس ، وذلك لأننة ࢭʏ التعميم، أي إٰڈا تɢون قيم خاصة بالعي

، بحيـث جتمـعموذة مـن عينـة أو يقوم לحصـاء الوصـفي بتݏݵـيص وترتʋـب خصـائص مجموعـة البيانـات المـأخ  -

ɸذه البيانـات يقـوم بـإجراء العمليـات לحصـائية مثـل المتوسـط اݍݰسـاȌي لمتغ؈ِـف واحـد، أو ة جمع إنه وȌعد عملي

ȋما يقوم بدراسة العلاقة ب؈ن المتغ؈فات اݝݵتلفة من البيانات اݝݨموعة.ر 

  statistical inference: ( الرʈاعۜܣ)  לحصاء טستدلاڲʏ -ب

، والقيـــام (  دراســة العينــات)  ن فــروع علــم לحصــاء والـــذي ٱڈــتم بدراســة جــزء مــن اݝݨتمــعوɸــو الفــرع الثــاɲي مــ

  4.الۘܣ تمت منه المعاينةȊعملية التقدير واختبار الفرضيات، من أجل Ȗعميم النتائج عڴʄ اݝݨتمع 

  إما  تɢون و الظاɸرة موضوع البحث.  ɸو محلو  כصڴʏ اݝݨتمع  لمعلمات  تقديرʈة ɸو اجياد قيم  التقديرف

  ؅فة الثقة.وʉس׿ܢ التقدير بف ؅فةʇس׿ܢ التقدير بنقطة أو ضمن فو  ة قيمة وحيد

ــا القـــرار Ȋشـــأن قبـــول أو  إڲـــʄللوصـــول  ۂـــʏ طرʈقـــة لاتخـــاذ القـــرارات باســـتخدام البيانـــات،: ياتختبـــار الفرضـــإ أمـ

  . المق؅فحة ضياترفض الفر 

  : وظائف علم לحصاء -ثانيا

ــائق تɴبــــؤات عديــــدة متعلقــــة إن علــــم לحصــــاء            ــاɸم ࢭــــʏ اســــتخلاص حقــ ــه العديــــد مــــن الوظــــائف الۘــــܣ Ȗســ لــ

  5:الوظائف ما يڴʏ أɸمبموضوع الدراسة، ومن 

  تحديد نوع البيانات اللازمة وطرق تحليلɺاو  المراد دراسْڈاظاɸرة العن  تحديد المشɢلة  -

ــات - ــات  جمــــع البيانـــ ــر عـــــن طرʈـــــق أســـــلوب اݍ ، ســـــواء أو المعلومـــ ــامالݰصـــ ، وʈقصـــــد بـــــه أســـــلوب المعاينـــــةل أو شـــ

  .العينات مع כخذ Ȋع؈ن טعتبار طبيعة اݝݨتمع المدروس وطبيعة البيانات المطلوȋة

-  ʏندسـية مختلفـة، وۂـɸ الɢجداول إحصائية أو رسومات بيانية أو أش ʏا ࢭɺّڈا ثم عرضʈتݏݵيص البيانات وتبو

  مرحلة Ȗساعد فيما Ȋعد عڴʄ تحليل ɸذه البيانات.

ــاɸرة موضــــوع البحـــــث وصــــ -  ــة مـــــن المقــــايʋس الوصــــفية الۘــــܣ توزʉــــع الظــ ــات Ȋعــــد تݏݵيصــــɺا ࢭــــʏ مجموعــ ف البيانــ

  بطرʈقة مختصرة، و قياس درجة التباين او عدم تجاɲس توزʉع بيانات ɸذه الظاɸرة. 

                                                   
لفائدة طلبة السنة أوڲʄ جذع مش؅فك، جامعة إبراɸيم مطبوعة بيداغوجية موجɺة  "،01محاضرات ࡩʏ مقياس לحصاء د. بركـنو قوسـام، "   4

  .2019/2020، السنة اݍݨامعية، سنة 3سلطان شʋبوط ، اݍݨزائر 
 : تارʈخ לطلاع، https://www.stats.gov.sa/ar/statistical-knowledge:   ، متاح عڴʄ الموقعالوظائف כساسية للإحصاء 5

20/09/2022.  
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 وȌعـــدمـــام الباحـــث نتـــائج رقميـــة محـــددة. أالتفســـ؈ف לحصـــاǿي: Ȋعـــد טنْڈـــاء مـــن مرحلـــة وصـــف البيانـــات تɢـــون  -

ــه وتجرȋتــــه الۘــــܣ تتوافــــق مــــع طبيعــــة التحليــــللتأكــــدا  من ܵــــݰْڈا يتعــــ؈ن عليــــه تفســــ؈ف ɸــــذه النتــــائج بحكــــم خ؄فتــ

  לحصاǿي.

لتغ؈فات الۘܣ تؤثر ࢭʏ ظاɸرة ما عن طرʈق استخدام طرق القيـاس والتحليـل إتخاد القرار و التɴبؤ לستدلاڲʏ با -

  לحصاǿي.

  :مصطݏݰات و مفاɸيم  متعلقة بالإحصاء  -ثالثا

ــائية  -1 ــائية أو المعاينــــة  :الوحــــدة לحصــ ــردة الۘــــܣ تجــــرى علٕڈــــا الدراســــة לحصــ وȖســــ׿ܢ أيضــــا بالعنصــــر أو المفــ

والۘــܣ نتحصــل مٔڈــا عڴــʄ المعلومــات والبيانــات، وۂــʏ عنصــر فعــال ࢭــʏ عمليــة التحليــل، " فʋشــ؅فط ࢭــʏ الوحــدة أن 

طالــب، موظــف ...، وقــد تɢــون  تɢــون خاضــعة لتعرʈــف دقيــق وواܷــݳ، فࢼــܣ قــد تɢــون شــʋئا حيوʈــا مثــل ܧــݵص،

 6 "إݍݸ مؤسسة، سيارة، علبة ...، كما قد تɢون شʋئا معنوʈا مثل فكرة...: شʋئا ماديا مثل

: ۂـʏ الوحـدة לحصـائيةعـ؈ن تموشـɴت  إذن فجامعـة ب بɢلية לقتصـاد طلبةال سنمثال: دراسة إحصائية حول 

  .ع؈ن تموشɴتالطالب ࢭʏ جامعة 

عبــارة عــن مجمــوع الوحــدات לحصــائية المــراد دراســْڈا، والۘــܣ Ȗشــ؅فك فيمــا بئڈــا ࢭــʏ وɸــو  :اݝݨتمــع לحصــاǿي -2

: نـــوع؈ناك نوɸــــ .الصـــفة כساســـية المـــراد تحليلɺـــا، وʉشـــ؅فط ࢭـــʏ اݝݨتمـــع לحصـــاǿي أن يɢـــون معرفـــا Ȗعرʈفـــا جيـــد

  ٰڈاǿي.أو  حدودم غ؈ف عجمتمو  اǿيڈٰأو  محدود معتجم

  .: طلبة ɠلية לقتصاد بجامعة ع؈ن تموشɴت  يتمثل ࢭʏ  לحصاǿي اݝݨتمعأخد نفس المثال  السابق  ففب

  :المتغ؈ف לحصاǿي -3

ɸــو اݍݵاصــية الۘــܣ يرغــب الباحــث ࢭــʏ دراســْڈا أو ɸــو القاســم المشــ؅فك بــ؈ن عناصــر اݝݨتمــع، وتɢــون قابلــة للتغ؈ــف 

فبواســـطْڈا يمكـــن  مـــن فـــرد إڲـــʄ أخـــر مـــن مشـــاɸدة إڲـــʄ أخـــرى، فࢼـــܣ الۘـــܣ Ȗســـمح بـــالتفرʈق بـــ؈ن وحـــدات اݝݨتمـــع،

للباحـث أن يفــرق بــ؈ن الوحــدات לحصــائية، لأن ࢭــʏ البدايــة ɠـل الوحــدات مȘشــابكة أمامــه، فمــثلا مجموعــة مــن 

أو  أو خاصــية تفــرقɺم عــن Ȋعضــɺم الــبعض، فصــفة العمــر  م؈ــقة الطــلاب لا اخــتلاف بيــٔڈم طالمــا لــم تكــن ɸنــاك 

  فالمتغ؈ف לحصاǿي ࢭɸ ʏذه اݍݰالة  ɸو عمر الطلبة.م." تمكن الباحث من التفرʈق بئڈالسن ࢭʏ المثال  السابق  

  المتغر الك׿ܣ ( الرق׿ܣ أو العددي ) و المتغ؈ف النوڤʏ ( الكيفي)      إڲʄ قسم؈ن: לحصاǿي؈ف وʈمكن تقسيم المتغ

ارɸـا : ۂʏ تلـك المتغ؈ـفات الۘـܣ لا يمكـن قياسـɺا كمـا، أي غ؈ـف قابلـة للقيـاس بـل يقـاس تکر كيفيةالتغ؈فات الم  -3-1

 : فقط وۂʏ عبارة عن صفات، وتنقسم بدورɸا إڲʄ قسم؈ن

                                                   
"، اݍݨزء כول ، دوان المطبوعات اݍݨامعية، دروس مفصلة، تمارʈن و مسائل مع اݍݰلول  -الɢامل ࡩʏ לحصاءعبد الرزاق عزوز، "  6

  . 15، ص 2010اݍݨزائر،
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وۂـʏ تلـك المتغ؈ـفات الوصـفية الۘـܣ يمكـن ترتيّڈـا حسـب رتبـة مـا، إمـا تصـاعديا متغ؈فات كيفية قابلة لل؅فتʋـب:  -أ

  إݍݸ. ... الدرا؟ۜܣ، تقدير الشɺادات أو تنازليا، مثل مستوى 

 :وۂــــʏ تلــــك المتغ؈ــــفات الوصــــفية الۘــــܣ لا يمكــــن ترتيّڈــــا مثــــل :( إســــمية)  متغ؈ــــفات كيفيــــة غ؈ــــف قابلــــة لل؅فتʋــــب -ب

  إݍݸ. اݍݰالة العائلية، اللون... اݍݨɴسية، اݍݨɴس،

أي يɢــون مع؄ــف عٔڈــا ࢭــʏ شــɢل أرقــام " فࢼــܣ تلــك المتغ؈ــفات  ة: ۂــʏ عبــارة عــن متغ؈ــفات عدديــكميــةالتغ؈ــفات الم -3-2

   ،כجور ن لغة לحصاء ۂʏ لغة כرقام مثل: الۘܣ يمكن قياسɺا، وۂʏ أك؆ف المتغ؈فات انȘشارا واستعمالا لأ 

   7: نوع؈نوالمتغ؈فات الكمية تنقسم بدورɸا إڲʄ כبناء،... ، טسْڈلاك، عدد 

ۂــʏ تلــك المتغ؈ــفات الۘــܣ يــتم التعب؈ــف عٔڈــا عڴــʄ شــɢل أرقــام ܵــݰيحة لا  :(منفصــلة) متقطعــةمتغ؈ــفات كميــة  -أ

  إݍݸ.،... ات،  عدد الغياب يمكن تجزئْڈا، مثل عدد כطفال

ۂـʏ تلـك المتغ؈ـفات الۘـܣ تأخـذ ɠـل القـيم الممكنـة ݝݨـال الدراسـة، ونظـرا  :( متصـلة) متغ؈ـفات كميـة مسـتمرة  -ب

الدراسة إڲʄ مجـالات جزئيـة Ȗسـ׿ܢ الفئـات" ، مثـل الطـول، السـن،  بيانات  للعدد غ؈ف المتناۂʏ لɺذه القيم نقسم

  إݍݸ. ...الوزن

تمثــيلا  Ȗع؄ــف عنــه أصــدقالدراســة تؤخــذ بطرʈقــة معينــة بحيــث  محــل  ɸرة "ۂــʏ جــزء مــن مجتمــع الظــا:العينــة -4

 8."التعرف عڴʄ خصائص ɸذا اݝݨتمع Ȋغرض

  : مصادر وأساليب جمع البيانات – اȊعار

  )المصادر التارʈخية (غ؈ف المباشرة و البيانات   ɸناك مصدرʈن ݍݨمع المعلومات جمع البيانات: ر مصاد -1

  ).شرة(المبا يةصادر الميدانالم و 

ــاɸزة للاســــتخدام تɢــــون قــــد جمعــــت مــــن قبــــل مثــــل  : المصــــادر التارʈخيــــة -1-1 تحتــــوي عڴــــʄ بيانــــات مɴشــــورة وجــ

الوثـــائق والمطبوعـــات والܦـــݨلات والɴشـــرات والبحـــوث والدراســـات לحصـــائية الۘـــܣ تصـــدرɸا المصـــاݍݳ والمɴشـــآت 

  والɺيئات العامة واݍݵاصة وتنقسم المصادر التارʈخية إڲʄ نوع؈ن: 

ــا وɲشـــــرɸا نفـــــس اݍݨɺـــــة الۘــــܣ قامـــــت  ادر أوليـــــة:مصــــ -أ ــا وتبوʈّڈـــ ــة، بوۂـــــʏ الۘـــــܣ يقـــــوم بتفرʉغɺــ ــا כوليـــ جمـــــع بياناٮڈـــ

  ..حصاءللإ  الديوان  الوطۚܣ كɴشرات 

وۂــʏ الۘــܣ يقــوم بتفرʉغɺــا وتبوʈّڈــا وɲشــرɸا جɺــة أخــرى خــلاف تلــك الۘــܣ قامــت بجمــع بياناٮڈــا  :مصــادر ثانوʈــة  -ب

  .وɸيئة التغذية والزراعة واݍݨداول לحصائية الموجودة ࢭʏ كتب المؤلف؈نכولية، ɠإحصاءات ɸيئة כمم، 

                                                   
  " ،ʏن و مسائل محلولةجلاطو جيلاڲʈةي"، دלحصاء مع تمارʈ7 .06، ص 2010، الطبعة الثامنة، اݍݨزائر،وان المطبوعات اݍݨزائر  
  . 17، ص 2006و  التوزʉع، عمان ، כردن، "، جدار للكتاب العال׿ܣ للɴشر  SPSS  לحصاء الوصفي و نظامعزام ص؄في، "  8
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ــات :يــــةصـــادر الميدانالم  -1-2 ــا عڴــــʄ بيانــ ۂــــʏ  أك؆ــــف   و دقيـــق و مفصــــل،  مـــن الميــــدان Ȋشــــɢل  يمكــــن اݍݰصـــول مٔڈــ

  :ɸناك طرʈقتان ݍݨمع البياناتالطرق المستعملة ࢭʏ  البحوث حاليا. و 

  .دون الباحث לجابة الۘܣ يدڲʏ ٭ڈا المبحوث عند مقابلته لهأن ي وۂʏ :المقابلة الܨݵصية -

  : عن طرʈق טستقصاء، وترسل بال؄فيد أو الɺاتف أو ال؄فيد טلك؅فوɲيالȘܦݨيل الذاȖي -

  أساليب جمع البيانات: -2

، وʈتطلب ɸذا כسلوب دراسة ɠل وحدة ࢭʏ اݝݨتمع، وɸـو دقيـق جـدا :أسلوب اݍݰصر الشامل أو المܦݳ  -2-1 

  .كث؈فة و تɢاليف، إلا أنه يتطلب مجɺودا ووقتا طوʈلا ضȁيلة جدا وɲسبة اݍݵطأ فيه 

يتطلـب ɸـذا כسـلوب دراسـة جـزء مـن اݝݨتمـع بحيـث يراڤـʄ ࢭـʏ اختيـار العينـة أن تɢـون  :أسلوب العينـات  -2-2

ــا Ȗســــمح بــــ ــات إذا ɠـــاـن اݝݨتمــــع أك؄ــــف ممــ ــادقا، وʉســــتخدم أســــلوب العينــ ــيلا صــ ــة للمجتمــــع تمثــ ــات ممثلــ ه إمɢانيــ

بحيـــث أن دراســـة عينـــة مـــأخوذة مـــن مجتمـــع متجـــاɲس تـــؤدي إڲـــʄ نفـــس  ،الباحـــث، أو إذا ɠــاـن اݝݨتمـــع متجاɲســـا

. و يتم؈ــق ɸــذا כســلوب بتقليــل اݍݨɺــد، الوقــت  و التɢلفــة ، النتــائج الۘــܣ نحصــل علٕڈــا مــن دراســة نفــس اݝݨتمــع 

  ثقة.لكن بالمقابل   نتائج دراسة العينات  Ȗشو٭ڈا  الدقة و ال

كمـــا يتوقـــف نجـــاح ɸـــذا כســـلوب عڴـــʄ نـــوع العينـــة اݝݵتـــارة ( ݯݨـــم و طرʈقـــة إختيـــار مفـــردات العينـــة) و  مـــن      

: ʏم أنواع المعاينات مايڴɸأ  

وʈ؇ــقع مٔڈــا عنصــر  يــتم اختيــار مفــردات العينــة بطرʈقــة غ؈ــف عشــوائية أي مقصــودةالمعاينــة غ؈ــف טحتماليــة :  -أ

  عينة بصورة تحقق الɺدف من المعاينة، ومن أنواعɺا :الصدفة حيث تختار مفردات ال

: يثم فٕڈا تقسيم اݝݨتمع إڲʄ حصص أو مجموعات و يختار من ɠـل مجموعـة عـدد معـ؈ن   المعاينة اݍݰصصية -

  و مناسب لموضوع البحث.

 . بحسب الظروف المصادفة للباحث عينة من مجتمع البحث ال حيث يثم إختيار :  المصادفةالمعاينة  -

و المناســـبة لموضـــوع  نتقـــاء عناصـــر مثاليـــةإܥـــݰب عينـــة مـــن مجتمـــع البحـــث ب اينـــة العمديـــة (القصـــدية):المع -

إذا ɠان البحـث حـول طبيعـة טɸتمامـات טجتماعيـة للطلبـة فسـنختار طلبـة العلـوم טجتماعيـة لأٰڈـم  ( البحث

  )أك؆ف اɸتماما وȋاعتبارɸم عناصر مثالية.

أو إحتمـــال  لɢـــل عنصـــر مـــن مجتمـــع البحـــث نفـــس اݍݰـــظ بحيـــث يɢـــون ): المعاينـــة טحتماليـــة (العشـــوائية-ب

  لظɺور ࢭʏ العينة عن طرʈق الܦݰب العشواǿي دون تكرار أو ɲسيان ومن أنواعɺا: ا

محــل الدراســـة ࢭـــʏ  ݨتمـــعݝا: ۂــʏ أȊســـط أنـــواع العينــات و Ȗســـتخدم ࢭــʏ حالـــة تجـــاɲس أفــراد  المعاينــة الȎســـيطة - 

  ميع أفراده، فيتم اختيار כفراد بطرʈقة الܦݰب غ؈ف المتح؈قالظاɸرة موضوع الدراسة و معرفة ج
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نفس طرʈقة المعاينة الȎسيطة ولكن ب؅فتʋب وترقيم مجتمع البحث فإذا ɠاـن ݯݨـم مجتمـع  المعاينة المنتظمة: -

ــه مـــن  1000البحـــث ɸـــو   100عڴـــʄ ݯݨـــم العينـــة ليف؅ـــفض أنـــه  1000ثـــم نقســـم  1000إڲـــʄ  1فإننـــا نـــرقم مفرداتـ

  مفردات مرتبة. 10جزءا ɠل جزء فيه  100فيɴتج لنا  1000/ 100=  10 فنجد 

حيــث يــتم تقســيم مجتمــع البحــث إڲــʄ طبقــات ولɢــل طبقــة خصــائص مشــ؅فكة تختلــف عــن  :المعاينــة الطبقيــة -

ــا إڲـــʄ طبقـــات حســـب  ــأ (تقســـيم مجتمـــع بلـــد مـ כخـــرى، وȖســـمح بدرجـــة عاليـــة مـــن التمثيـــل وتقليـــل ɸـــامش اݍݵطـ

  الديانات). 

ــام ببحــــث حـــــول  :العنقوديــــةعاينــــة الم- الܦــــݰب بالصـــــدفة مــــن خــــلال تقســـــيم اݝݨتمــــع إڲــــʄ عناقيــــد (عنـــــد القيــ

ــاتذة  ــات اݍأســـ ــو العنقـــــود כول ثـــــم الɢليـــــات وɸـــــو  اݍݨزائرʈـــــةݨامعـــ فإننـــــا نقســـــم اݝݨتمـــــع حســـــب اݍݨامعـــــات وɸـــ

وعɺــا العينــة ، وʈــتم إختيـار عينــات مــن ɠــل قســم  ثمثــل ࢭــʏ مجمالعنقـود الثــاɲي ثــم כقســام وɸــو العنقــود الثالــث

  الɢلية الۘܣ Ȗشملɺا الدراسة.   
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  تمارʈن  اݝݰول כول 

 التمرن כول: 

 كيفية ؟ ة أم كمي التالية إ ن ɠانتالمتغ؈فات  وعن حدد

 دعدد أفراد כسرة، عد ،الطرقات عدد اݍݰوادث ࢭʏ  ،عدد سنوات التعليم، مɢان الميلاد  ،لباسلون ال

نقاط الطلبة، رقم  ، أسماء القوائم טنتخابية.العائلية، اݍݰالة טجتماعية الدرا؟ۜܣستوى ، الم اتغيابال

  .  الدخل اليومي للعمال، جس الطلبة، כعمال

  :כول  حل  التمرʈن

  المتغ؈فات الكيفية ( النوعية)  المتغ؈فات الكمية ( الرقمية)

 الطرقات ،عدد اݍݰوادث ࢭʏ  ،عدد سنوات التعليم

نقاط الطلبة،  ،ات غيابال داد כسرة، عدعدد أفر 

  . الدخل اليومي للعمال،  رقم כعمال

، اݍݰالة الدرا؟ۜܣالمستوى  ،مɢان الميلاد  لباس،لون ال

، ، أسماء القوائم טنتخابيةالعائليةטجتماعية 

  .س الطلبةɴج

  

  :الثاɲيالتمرʈن 

ǿي الوحدة לحصائية المتغ؈ف טحصاǿي ونوعه من واقع العبارات التالية:حدد اݝݨتمع לحصا  

 مدة حياة المصابيح الكɺرȋائية المنتجة ࢭʏ مصنع. -

     .عمال بإدارة عموميةللالمستوى التعلي׿ܣ  دراسة  -

 مرʈض .  80قياس ɲسبة  السكر ࢭʏ الدم لدى  -

  مسكن بولاية ع؈ن تموشɴت . 200عدد الغرف ࢭʏ المسكن الواحد لعينة  من  -

  عمال مؤسسة ما.כجور الشɺرʈة لدراسة  -

-  ʏالصنفحسب  بلد ماعدد السيارات ࢭ.  

 عدد כصوات المكȘسبة ࢭʏ טنتخابات.تصɴيف כحزاب السياسية  حسب  -

 مدينة ما . للعائلات ࢭʏ دراسة المستوى المعʋآۜܣ  -

 

  :حل التمرʈن الثاɲي

  المتغ؈ف نوع  المتغ؈ف טحصاǿي  الوحدة לحصائية  اݝݨتمع לحصاǿي

رȋائية المنتجة ࢭʏ الكɺ المصابيح

  مصنع

  ك׿ܣ مستمر  مدة حياة المصابيح  مصباح واحد
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  كيفي قابل لل؅فتʋب  المستوى التعلي׿ܣ    عامل واحد  عمال بإدارة عمومية .ال

  ك׿ܣ مستمر  قياس ɲسبة  السكر   مرʈض  واحد  مرʈض .  80

  ك׿ܣ متقطع  عدد الغرف ࢭʏ المسكن   مسكن واحد  مسكن بولاية ع؈ن تموشɴت  200

  ك׿ܣ مستمر  כجور الشɺرʈة  عامل واحد  مال مؤسسة ماع

قابل غ؈ف كيفي   صنف السيارة  سيارة واحدة  عدد السيارات 

  لل؅فتʋب

  ك׿ܣ متقطع  عدد כصوات المكȘسبة   اݍݰزب الواحد  כحزاب السياسية  

  كيفي قابل لل؅فتʋب  المستوى المعʋآۜܣ   عائلة واحدة  عائلات  مدينة ما.

  

    :التمرʈن الثالث

جودة  إحدى المنتوجات    حول  ك؈نرضا المسْڈلقامت   شركة  صناعية  بدراسة إحصائية   لمعرفة  مدى         

   التاȊعة لɺا.   

 ما ɸو الɺدف من ɸذه الدراسة ؟ -

 ؟ونوعه  المدروسالمتغ؈ف  مجتمع الدراسة،حدد  -

 ما ɸو  כسلوب כɲسب  لإجراء الدراسة ؟ -

  ؟ما ɸو مصدر جمع البيانات -

  حل التمرʈن الثالث:

  معرفة  مدى رضا المسْڈلك؈ن حول   جودة  إحدى المنتوجات  التاȊعة للشركة:  الɺدف من الدراسة -

  : المسْڈلك؈نمجتمع الدراسة -

  :  مدى رضا  المسْڈلكالمتغ؈ف المدروس -

  : كيفي قابل لل؅فتʋب نوع المتغ؈ف -

سة ɸو أسلوب المعاينة و ذلك لصعوȋة  :  إن כسلوب כɲسب ݍݨمع بيانات الدرا أسلوب  الدراسة -

  اݍݰصر الشامل لɢافة مسْڈلɢي  منتوج الشركة .

  :   לتصال المباشر بالمسْڈلك؈ن عن طرʈق לستجواب أو  توزʉع إستȎيان . مصدر جمع البيانات -
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 :تمɺید

لمــذɠورة آنفــا، بواســطة أســاليب و مصــادر جمــع البيانــات االبيانــات و تفرʉــغ  Ȋعــد טنْڈــاء مــن عمليــة جمــع 

مجموعة كب؈ـفة مـن البيانـات الغ؈ـف المرتبـة، والۘـܣ Ȗشـɢل لنـا صـعوȋة ࢭـʏ اسـتخلاص المعلومـات  نجد أنفسنا أمام  

تنظيم ɸذه البيانات وترتيّڈـا بطرʈقـة Ȗسـɺل علينـا تحليلɺـا وטسـتفادة مٔڈـا Ȋشـɢل أحسـن وɢʈـون  وجبمٔڈا، لذا 

ــا ࢭـــʏ جـــداول إحصـــائية أو ــيل فـــس ɸـــذا اݝݰـــور  إڲـــʄ أســـاليب يانيـــا، ب  ذلـــك Ȋعرضـــɺا وتنظيمɺـ و ســـɴتطرق بالتفصـ

عــرض البيانــات לحصـــائية جــدوليا وȋيانيـــا، حيــث ســـɴتعرف علٕڈــا مــن خـــلال تقســيمɺا حســـب طبيعــة البيانـــات 

:ʏ9كما يڴ  

  عرض البيانات الوصفية (النوعية) -

 عرض البيانات الكمية -

   ʏלحصائيةالعرض اݍݨدوڲ ( داتɸالمشا ) للبيانات:  

ــا ࢭـــʏ جـــداول  قصـــود بـــه   ترتʋـــب و تصـــɴيف الم  ــاɸرة المدروســـة Ȋعـــد جمعɺـ ــة بالظـ ــا   البيانـــات כوليـــة اݍݵاصـ وفقـ

تمتــاز طرʈقــة العــرض اݍݨــدوڲʏ و  ال؅فتʋــب כبجــدي، ال؅فتʋــب التــارʈڏʏ، ال؅فتʋــب الك׿ــܣ....،  :مثــل لمعــاي؈ف مختلفــة 

  جرد نظرة واحدة إڲʄ اݍݨدول.السɺولة فࢼܣ تمكن من إعطاء فكرة سرʉعة عن الظاɸرة بم و بالدقة

  العرض البياɲي للبيانات: 

البيانـات ࢭــʏ شـɢل رســومات بيانيـة تمكــن مـن إعطــاء صـورة وفكــرة سـرʉعة عــن الظـاɸرة المدروســة،  Ȋعــرضوذلـك 

  المدرج، المضلع.... ،الɴسȎية Ȗسمح بمقارنة عدة متغ؈فات ببعضɺا البعض، من أɸمɺا: כعمدة، الدوائركما 

  دوڲʏ  للمتغ؈ف الوصفي  :العرض اݍݨ -أولا

يɢـــون عـــرض ɸـــذه المتغ؈ـــفات حســـب نـــوع اݍݨـــدول اݝݵتـــار للدراســـة، فـــإذا ɠــاـن لـــدينا متغ؈ـــف واحـــد ɲســـتعمل        

وࢭـʏ العمـود  )Xi(  المتغ؈ـف صـفة  اݍݨداول الȎسيطة، حيـث نقـوم ࢭـʏ العمـود כول مـن اݍݨـدول לحصـاǿي بكتابـة 

ʇسـ׿ܢ  بجـدول التوزʉـع  و ، )ni( التكرارات المطلقـة ونرمـز لɺـا بـالرمزالثـاɲي نقـوم بȘܦـݨيل عـدد القـيم وɲسـمٕڈا بـ

  التكراري .

  موظف بإدارة عمومية . 30البيانات  التالية تب؈ن المستوى التعلي׿ܣ لـ   مثال :

 ثـانوي ، جـامڥʏ ،   إبتـداǿي ، متوسـط، جـامڥʏ ، ثـانوي ، ثـانوي ، متوسـط،  إبتـداǿي ، ثانوي ،جامڥʏ ، إبتداǿي ،

ــامڥ ــامڥʏ ،  متوســــــط، متوســــــط، ʏ ،جــــ ــامڥʏ ، جــــ ــامڥʏ ،  ثــــــانوي ، جــــ ثــــــانوي  متوســــــط،  إبتــــــداǿي ، متوســــــط، جــــ

  جامڥʏ .  إبتداǿي، متوسط، ثانوي ، متوسط، إبتداǿي ، ،متوسط،

  تݏݵيص البيانات ࢭʏ جدول توزʉع تكراري ؟   المطلوب:

 

                                                   
   60 . ص،  "، مɴشورات جامعة دمشق، ɠلیة טقتصاد ، دمشق، سورмامبادئ לحصاءعدنان عباس حمیدان، وآخرون،"      9  
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  اݍݰل:

ݳ ࢭʏ  جدول التوزʉع التكراري:المتغ؈ف محل الدراسة ɸو متغ؈ف إحصاǿي  وصفي قابل لل؅فتʋب   كم  ا ɸو موܷ

  )ni(التكرار المطلق    )Xi  المتغ؈ف( المستوى التعلي׿ܣ

  06  إبتداǿي

  09  متوسط

  07  ثانوي 

ʏ08  جامڥ  

  30  ∑  اݝݨموع

n1 =06   يǿطور לبتدا ʏعليمۛܣ ࢭȖ معناه أن ستة موظف؈ن لدٱڈم مستوى  

  

n4 =08   عليمۛܣ معناه أن ثمانية موظف؈ن لدٱڈم مستوȖ ى . ʏجامڥ   

( مجموع المشاɸدات أو الوحدات  N و الملاحظ أن مجموع التكرارات المطلقة ʇساوي  ݯݨم مجتمع الدراسة

  לحصائية محل الدراسة).

التكرارات و العمود الراȊع ɲܦݨل ،   )ɲ)Fiܦݨل التكرارات الɴسȎية يرمز لɺا بالرمز   العمود الثالث بالɴسبة 

  ). Fi%(رمز لɺا بالرمز ي المؤوʈة الɴسȎية

نضيف عمودين آخرʈن أحدɸما  كما ɸو عليه اݍݰال ࢭɸ ʏذا المثال  وࢭʏ حالة ما إذا ɠان المتغ؈ف الوصفي ترتيۗܣ

ݳ   ، )  Ni  ( الثاɲي نضع التكرارات المتجمعة النازلة)   Ni( التكرارات المتجمعة الصاعدةيخص  و سنوܷ

  .ميعية  لاحقا عند دراسة  المتغ؈فات الكمية التكرارت الɴسȎية و التجكيفية حساب  

 للمتغ؈ف الوصفي:  البياɲيالعرض  - ثانيا

   يمثل المتغ؈ف الوصفي بيانيا بواسطة כعمدة البيانية المستطيلة  و الدائرة البيانية الɴسȎية .
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:  كما يڴʏسبة لقيم الزوايا المركزʈة  لɢل مستوى يتم حسا٭ڈا   ɴبال
௡௜

∑௡௜
  Fi   * 0360أو    0 360  *  

الزاوʈة المركزʈة للموظف؈ن ذو  مستوى إبتداǿي :  -
଴଺

ଷ଴
  *360 0     =0 72   

  

- :  ʏة للموظف؈ن ذو  مستوى جامڥʈة المركزʈالزاو   
଴଼

ଷ଴
 *  360 0     =0 72  

وۂʏ عبارة عن حاصل قسمة التكرار ،   )Fi(أما ࢭʏ العمود الثالث ɲܦݨل التكرارات الɴسȎية يرمز لɺا بالرمز  

   .المطلق عڴʄ مجموع التكرارات

عمود كما ɸو عليه اݍݰال ࢭɸ ʏذا المثال   فيمكن تمثيله بواسطة  ال وࢭʏ حالة ما إذا ɠان المتغ؈ف الوصفي ترتيۗܣ 

  . البياɲي المستطيل اݝݨزأ 

  :( المنفصل)لمتغ؈ف الك׿ܣ المتقطعالعرض اݍݨدوڲʏ ل - ثالثا

تغ؈ف الك׿ܣ متقطعا إذا ɠان لا يمكن تجزأة الوحدة כساسية لقياسه، أي أنه يتɢون من أرقام قابلة وɢʈون الم

 للعد فقط، وʈتɢون اݍݨدول לحصاǿي للمتغ؈ف المتقطع من عدة أعمدة، حيث يمثل العمود כول قيم المتغ؈ف

فالتكرارات الɴسȎية، يلٕڈا   )ni( المطلقة، وࢭʏ العمود الثاɲي التكرارات )  Xi( غالبا يرمز لɺا بـ  Ȋشɢل تصاعدي

    Ȋعد ذلك عمودين يمثلان التكرارات المتجمعة الصاعدة، والنازلة ... إݍݸ

: 01رقم مثال   

  . ا؟ۜܣ כول طالب ࢭʏ مقياس לحصاء خلال السد 20عدد الغيابات لـ تمثل التالية  البيانات

1 - 2   -  4  -  2   -  5  - 3   -  2 -  1 -  5 -  3 -  4 -  2 -  2 -  1 -  5  -  2 -  1 -  1  -  1 -  2  

 ݍݵص البيانات ࢭʏ جدول توزʉع تكراري؟  -

 أحسب التكرار  الɴسۗܣ، التكرار التجميڥʏ الصاعد و النازل؟   -

  

إبتدائي
20%

متوسط
ثانوي30%

23%

جامعي
27%
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  اݍݰل:

  :جدول توزʉع تكراري إعداد   -1

 ∑  Xi  (  01  02  03  04  05الغيابات (

 ni(  06  07  02  02  03  20عدد الطلبة(

 :الصاعد و النازل  المطلق ب التكرار  الɴسۗܣ، التكرار التجميڥʏاحس -2

عڴʄ مجموع   )ni(وۂʏ عبارة عن حاصل قسمة التكرار المطلق   ):Fiيرمز لɺا بالرمز ( التكرارات الɴسȎية -

   ) ∑ni = N التكرارات (

و النازلة  تحسبان  بنفس   : سواءا  المطلقة الصاعدة و النازلة  أو الɴسȎية الصاعدةالتكرارات التجميعية -

مجموع القيم أو المشاɸدات الۘܣ تقل قيمɺم לحصائية عن القيمة ɸو  الطرʈقة ،فالتكرار المتجمع الصاعد 

، ففي حساب التكرار المتجمع الصاعد نبدأ من أعڴʄ اݍݨدول إڲʄ أسفله ونقوم بجمع  ) Ni (المقابلة يرمز له بـ 

ݳ    .أدناه ࢭʏ اݍݨدول  التكرارت  كما ɸو موܷ

  

  الصاعد والنازل  المطلق  المتجمع  التوزʉع التكراري   جدول 

  ni(        Ni        Niعدد الطلبة (  )Xiالغيابات (

01  06  06    20  

02  07  06+07 =13   20-06 =14   

03  02  13+02 =15  14- 07=07  

04  02  15+02 =17  07-02 =05   

05  03  17+03 =20  05-02 =03    

      20  ∑اݝݨموع  

  
بالɴسبة للتكرارات التجميعية الɴسȎية الصاعدة و النازلة بنفس الطرʈقة و لكن بإستعمال قيم التكرارات 

= ) ، وۂʏ عبارة عن حاصل قسمة التكرار المطلق عڴʄ مجموع التكراراتFi(الɴسȎية  
𝒏𝒊

∑𝒏𝒊
       Fi وɸ كما

ݳ ࢭʏ اݍݨدول أدناه.   موܷ
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ɴع التكراري الʉسۗܣ المتجمع  الصاعد والنازل جدول التوز  

  

  ni(   )Fi(        Fi        Fiعدد الطلبة (  )  Xiالغيابات (

01  06  06/20= 0.30  0.30    1  

02  07  07/20= 0.35  0.30+0.35 =0.65   1- 0.30  =0.70   

03  02  02/20= 0.1  0.65+0.1 =0.75  0.70- 0.35=0.35  

04  02  0.1  0.75+0.1 =0.85  0.35-0.1  =0.25   

05  03  0.15  0.85+0.15 =1  0.25-0.1 =0.15    

      1  20  ∑اݝݨموع  

 

  ) ∑ Fi =1 من اݍݨدول نلاحظ أن مجموع التكرارات الɴسȎية ʇساوي الواحد (
 :للمتغ؈ف الك׿ܣ المتقطع البياɲيالعرض  - راȊعا

سقوم  ا؟ۜܣ כول طالب ࢭʏ مقياس לحصاء خلال السد 20عدد الغيابات لـ بالرجوع للمثال السابق اݍݵاص 

   .التوزʉع التكراري المتجمع  المطلق  الصاعد والنازل و التوزʉع التكراري المطلق    بتمثيل

 التمثيل البياɲي للتوزʉع التكراري:  -1

  بيانيا بواسطة כعمدة البيانية   لمتغ؈ف الك׿ܣ المتقطعا يمثل

 

  

 لصاعد والنازل للتوزʉع التكراري المتجمع  المطلق  االتمثيل البياɲي  -2
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  ):المتصل( المستمرالعرض اݍݨدوڲʏ للمتغ؈ف الك׿ܣ  -خامسا

بما أن المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر يأخذ قيما غ؈ف منْڈية  ( معناه أن قيم المفردات  تأخد القيم  الܶݰيحة و 

رد  كما ɸو الكسرʈة) و بالتاڲʏ من الصعب  ترتʋب البيانات ࢭʏ جدول التوزʉع التكراري  و وضعɺا Ȋشɢل منف

عليه اݍݰال ࢭʏ المتغ؈ف الك׿ܣ المتقطع، و من أجل Ȗسɺيل  כمور نقوم بȘبوʈب البيانات ࢭʏ شɢل مجالات أو 

 : نȘبع اݍݵطوات التالية التكراري توزʉع الفئات  ولإɲشاء جدول 

                                                                   ) :le rangeحساب المدى(  -1

  R = Max Xi – Min Xi  وɸو الفرق ب؈ن أك؄ف قيمة ࢭʏ البيانات وأصغر قيمة 

  : بحيث

Min Xiالبيانات ʏأصغر قيمة ࢭ :  

Max Xi البيانات                                                                                                              ف: أك؄ ʏقيمة ࢭ                     
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  )Kتحديد عدد الفئات (  -2

ثابتة لتحديد عدد الفئات،  فبالتاڲʏ لا توجد قاعدة ، لا ٰڈائيةبما أن المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر يأخذ قيما          

فلا يجب أن يɢون عدد الفئات كب؈فا فتضيع أɸمية اݍݨدول وۂʏ اختصار البيانات، وȋالتاڲȖ ʏشȘت المعلومات، 

  الفئات صغ؈فا فتضيع معالم التوزʉع، وتختفي Ȋعض المعلومات. ولا يɢون عدد

ولمعاݍݨة ɸذا المشɢل إق؅فح Ȋعض טحصائي؈ن علاقات Ȗسɺل علينا عملية تحديد العدد المناسب من الفئات 

 ࢭɠ ʏل دراسة، ومن أɸمɺا المعادلت؈ن التاليت؈ن:
10  

 لية:وȖعطى بالعلاقة التا: ( Sturge's Formule) معادلة ستورجس -أ

K=1+  3.32 log(N)  

 N: الدراسة ݯݨم اݝݨتمع أو  عدد  الوحدات לحصائية محل

K  :عدد الفئات  

 و Ȗعرف بالعلاقة التالية :: ) yule formule(معادلة يول   - ب

K = 2.5∜N  

  ): Cحساب طول الفئة (  -3

 و  ʇع؄ف عنه ȊعددمȘساوʈا    وتحسب بقسمة المدى عڴʄ عدد الفئات وʈجب مراعاة أن يɢون طول الفئة 

  التقرʈب ࢭʏ حل اݍݰصول عڴʄ قيمة غ؈ف ܵݰيحة، وȖعطى وفق العلاقة التالية: ، وذلك باستعمالܵݰيح

𝐶 =
𝑅

𝐾
 

 : ملاحظة

، و لʋس بالضرورة   عدد الفئات المناسب ࢭʏ تحديدالمعادلت؈ن أدق من  الباحثتɢون خ؄فة  اݍݰالات ࢭȊ ʏعض 

بوب و ترتب ࢭʏ جدول التوزʉع التكراري ࢭʏ شɢل مجالات أو فئات ، و إنما أن قيم  المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر أن ت

السلطة التقديرʈة  تبقى للباحث، لأن ࢭȊ ʏعض כحيان تɢون لدينا  عدد كب؈ف لقيم ( المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر ) 

ɸ ʏࢭ ʏا تكرر ، و بالتاڲɺع و نفسȊכصا ʄعد عڴȖ ذه اݍݰالة ترتب بيانات الدراسة לحصائية و  لكن  توجد قيم

  بيانات المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر Ȋشɢل منفصل أو منفرد كما عليه اݍݰال ࢭʏ  المتغ؈ف الك׿ܣ المتقطع.

  كتابة حدود الفئات:  -4

يتم عادة تحديد وكتابة حدود الفئات ࢭʏ شɢل مجالات مغلقة من כدɲى ومفتوحة من כعڴʄ( أي أن القيمة  

نما لا ʇشمل قيمْڈا العليا)، وɸذا انطلاقا من الفئة כوڲʄ والۘܣ يɢون حدɸا ، بʋاݝݨالالدنيا للفئة ʇشملɺا 

، ثم نضيف له طول الفئة؛ وɸكذا مع الفئات الموالية بإضافة  (Min Xi) أصغر قيمة ࢭʏ البيانات )L0( כدɲى

                                                   
. 52،ص  2009"، دار المпسرة، عمان، כردن، -المبادئ والتطبیقات-טحصاء טجتماڤʏمصطفى عبد اݍݨواد،"      

10  
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ܢ ɲغطي جميع اݝݰصل اڲʄ اݍݰد כدɲى (الذي ɠان اݍݰد כعڴʄ للفئة السابقة) حۘ C ࢭɠ ʏل مرة طول الفئة

 .البيانات

  :تحديد مراكز الفئات -5  

  ʄا (مدى الفئة) وقسمة الناتج عڴɺى لɲللفئة من اݍݰد כد ʄمركز الفئة من خلال جمع اݍݰد כعڴ ʄنحصل عڴ

 = Ci                                                                                                               :ثن؈ن كما يڴʏإ
ெ௔௫ ௑௜ିெ௜௡ ௑௜ 

ଶ
 

   :تبوʈب البيانات ࡩʏ اݍݨدول التكراري   -6

   (ni) المقابلة ت يتم ࢭʏ כخ؈ف وضع جدول التوزʉع التكراري من خلال كتابة الفئات الناتجة وتكرارا 

  امل بمصنع ( الوحدة : ألف دينار)ع 50لدينا البيانات التالية  المتعلقة بالأجور الشɺرʈة لـ   :  02رقم  مثال

47 - 36 - 40 - 55 - 75 - 53 - 46 - 43 - 21 - 10 - 66 - 56 - 46 - 35 - 47 - 32 - 52 - 48 - 41 - 30 - 27 - 25 - 57 - 

15 - 37 - 22 - 63 - 21 - 61 - 62 - 54 - 42 - 35 - 49 - 39 - 32 - 45 - 31 -72 -50 - 65 - 18 - 79 - 23 - 48 - 44 - 

32 - 51 - 44 - 42.  

   جدول توزيع تكراريالمطلوب : لخص البياʭت في
  اݍݰل:

  حساب المدى:  -

  R = Max Xi – Min Xi  

R =79–10 = 69 

  )Kتحديد عدد الفئات ( -

   ستورجس معادلة -أ     

K=1+  3.32 log(N) = 1+  3.32 log(50)= 6.64 7 

 معادلة يول   - ب

K = 2.5∜N=2.5∜50= 6.65 7  

 ): Cحساب طول الفئة (  -

𝑪 =
𝑅

𝐾
 =

69

7
=  9.86 10 

 ʄل فئات عڴɢش ʏع التكراري ࢭʉجدول التوز ʏب البيانات ࢭʈتم تبوʋإذن من خلال النتائج اݝݰصل علٕڈا س

: ʏالنحو التاڲ  
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  )niعدد العمال (  )Xiכجر الشɺري  (

] 10-20] 03  

] 20-30] 06  

] 30-40] 10  

] 40-50] 15  

] 50-60] 08  

] 60-70] 05  

] 70-80] 03  

  50  ∑اݝݨموع  

 

 ):المتصل( المستمرللمتغ؈ف الك׿ܣ  البياɲيالعرض  -ساساد

  حالة Ȗساوي طول الفئة : -1

 المدرج التكراري أو المضلع التكراري أوبواسطة   مȘساوʈةالمتغ؈ف الك׿ܣ المستمر  المبوȋة بفئات بيانات تمثل 

 عڴʄ النحو التاڲʏ:  بالمنحۚܢ التكراري، وخطوات تɢوʈن ɸذه כشɢال 

  . ات المطلقةالتكرار  قيم يمثل و العمودي  כفقي يمثل الفئات : رسم محورʈن -

-  ʄعتمد عڴʇ اɺون متجاورة  قيمرسم أعمدة طولɢذه اݍݰالة أو متلاصقة  التكرارات، وتɸ ʏل ࢭɢس׿ܢ الشʉو ،

  التكراري.  بالمدرج

 لتɢوʈن المضلع التكراري نضع نقاط ࢭʏ منتصف أعمدة المدرج التكراري ثم نقوم بوصلɺا بخطوط -

  .ل النقاط ࢭʏ منتصف כعمدة يدوʈامستقيمة، أما المنحۚܢ التكراري فنقوم بوص
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  حالة  عدم Ȗساوي طول الفئة : -2

 بالمدرج التكراري أو بالمضلع التكراري أو  غ؈ف مȘساوʈةالمتغ؈ف الك׿ܣ المستمر  المبوȋة بفئات بيانات تمثل 

  ڴʄ النحو التاڲʏ:بالمنحۚܢ التكراري، وخطوات تɢوʈن ɸذه כشɢال ع

  و طول الفئة  و توجد طرʈقۘܣ ݍݰساب ذلك: ببما يȘناس *Cحساب  قيم التكرار المعدل   -

2-1-   :ʄقة כوڲʈبقسمة قيم التكرار الطر   ni  ʄالفئةطول عڴ  C ضرب طول الفئة כك؆ف شيوعا ب؈ن الفئات   

' C      فق العلاقة التالية: و    ' C  
𝒏𝒊

𝑪
  =C*  

  وفق العلاقة التالية:    Cالفئة  طول عڴni  ʄ   بقسمة قيم التكرار :  ةالثانيالطرʈقة  -2-2
𝒏𝒊

𝑪
 = C*

  

  . المعدلةات المطلقة التكرار  قيم يمثل و العمودي  כفقي يمثل الفئات :رسم محورʈن -

-  ʄعتمد عڴʇ اɺون متجاورة  قيمرسم أعمدة طولɢأو متلاصقة  التكرارات، وت.  

المضلع التكراري نضع نقاط ࢭʏ منتصف أعمدة المدرج التكراري ثم نقوم بوصلɺا بخطوط لتɢوʈن  -

  .يدوʈامستقيمة، أما المنحۚܢ التكراري فنقوم بوصل النقاط ࢭʏ منتصف כعمدة 

  : 03رقم  مثال

  طالب . 32نقاط الطلبة ࢭʏ مادة לحصاء  لفوج يتɢون من توزʉع   اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن  

النقاط  

)Xi(  
  ∑اݝݨموع    [15-16 [  [13-15 [  [10-13 [  [8-10 [  [6-8 [

عدد الطلبة 

)ni(  
07  08  10  05  02  32  
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  المطلوب : 

  حساب التكرار المعدل  و  رسم المدرج التكراري ؟

  اݍݰل:

  C '   بإستعمال الطرʈقة כوڲʄ ࢭʏ حساب التكرار المعدل
𝒏𝒊

𝑪
  =C*   النتائج التالية:ن ʄحصل عڴ  

  )ni( الطلبةعدد   )Xi(  طالنقا
الطول الشاǿع        ) Cطول الفئة(

)' C(  

التكرار المعدل 

  )*Cاݍݨديد (

] 6-8] 07  02   

 

02 

  

07  

] 8-10] 08  02  08  

] 10-13] 10  03  6.67  

] 13-15] 05  02  05  

] 15-16] 02  01  04  

        32  ∑اݝݨموع  

  

  ملاحظة:

ʏسبة للتكرار المعدل يثم حسابه ࢭɴة الطول و إستخدامه من أجل تمثيل المدرج  بالʈساوȘحالة الفئات الغ؈ف م

  .   فقط أما بقية المقايʋس تحسب بإستعمال قيمم التكرار الغ؈ف معدل التكراري و ࢭʏ حساب المنوال

  
  

3- ɲللتكرارات التجميعية ( حالة متغ؈ف  ك׿ܣ مستمر) : يالتمثيل البيا  
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  ni(        Ni        Niعدد العمال (  )Xiכجر الشɺري  (

] 10-20] 03  03  50  

] 20-30] 06  09  47  

] 30-40] 10  19  41  

] 40-50] 15  34  31  

] 50-60] 08  42  16  

] 60-70] 05  47  08  

] 70-80] 03  50  03  

      50  ∑اݝݨموع  
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 تمارʈن اݝݰور الثاɲي

  التمرʈن כول:

  عائلة تحصلنا عڴʄ النتائج التالية : 20توى المعʋآۜܣ لـ Ȋعد إجراء دراسة إحصائية حول المس

منخفض ،  متوسط،  ،منخفضمتوسط،  عاڲʏ، منخفض ، عاڲʏ جدا، متوسط، عاڲʏ، عاڲʏ جدا، منخفض،

  .عاڲʏ جدا متوسط، متوسط، متوسط، عاڲʏ، منخفض،  ، متوسط، متوسط،منخفض

  المطلوب:

  تغ؈ف לحصائيو نوعه؟حدد اݝݨتمع לحصاǿي، الوحدة לحصائية، الم .1

  ݍݵص البʋنات ࢭʏ جدول التوزʉع التكراري؟ .2

 مثل بيانيا التوزʉع التكراري ؟ .3

  حل التمرʈن:

 و نوعه د اݝݨتمع לحصاǿي، الوحدة לحصائية، المتغ؈ف לحصاǿييحدت .1

 عائلة 20: اݝݨتمع לحصاǿي

  حدة לحصائية: عائلة واحدةالو 

  آۜܣ: المستوى المعʋالمتغ؈ف לحصاǿي 

 : كيفي قابل لل؅فتʋبالمتغ؈ف  نوع

 جدول التوزʉع التكراري  .2

  )ni(العائلاتعدد   )Xiالمستوى المعʋآۜܣ  (

  6 منخفض

  8 متوسط

 ʏ3 عاڲ  

  3 عاڲʏ جدا

  20  ∑اݝݨموع  

 الثمثيل البياɲي  .3

 الدائرة البيانية الɴسȎية :  - أ

:   منخفض العائلات ذو مستوى معʋآۜܣ الزاوʈة المركزʈة  لɴسبة  -
଺

ଶ଴
 x 360  0  =1080 

:  متوسطلɴسبة العائلات ذو مستوى معʋآۜܣ  الزاوʈة المركزʈة   -
଼

ଶ଴
 x 360  0   =1440 

:  عاڲʏ لɴسبة العائلات ذو مستوى معʋآۜܣ  الزاوʈة المركزʈة   -
ଷ

ଶ଴
 x 360  0  =540 

:  عاڲʏ جدا لɴسبة العائلات ذو مستوى معʋآۜܣ  الزاوʈة المركزʈة   -
ଷ

ଶ଴
 x 360  0  =540 
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  : المستطيلةالبيانية  כعمدة -ب

 

  التمرʈن الثاɲي: 

  موظف بإدارة عمومية :  15ـ  البيانات التالية تب؈ن عدد כبناء ل

0 - 1 -  0 -  1-  1-  2  -  3 -  2 -  4  -  4 -  3 -  5  -  6 -  0 - 7  

  المطلوب:

  و نوعه؟ ǿيحدد اݝݨتمع לحصاǿي، الوحدة לحصائية، المتغ؈ف לحصا .1

  ݍݵص البʋنات ࢭʏ جدول التوزʉع التكراري؟ .2

 مثل بيانيا التوزʉع التكراري ؟ .3

  حل التمرʈن:

 و نوعه د اݝݨتمع לحصاǿي، الوحدة לحصائية، المتغ؈ف לحصاǿييحدت .1

 عامل 15اݝݨتمع לحصاǿي:  -

  عامل واحدالوحدة לحصائية:  -
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  عدد כبناءالمتغ؈ف לحصاǿي:  -

 ׿ܣ متقطعك: المتغ؈ف  نوع -

 جدول التوزʉع التكراري  .2

  )ni( الموظف؈ن  )Xi(  عدد כبناء

01 3  

02 3  

03 2  

04 2  

05  1  

06  1  

07  1  

  20  ∑اݝݨموع  

 الثمثيل البياɲي  .3

  
  التمرʈن الثالث:

  ࢭʏ إحدى مؤسسات التعليم المتوسط بولاية ع؈ن تموشɴت  بالكيلوغرام تلميذ 50البيانات التاڲʏ تمثل أوزان 

45   31    28   41   32   29   26   48   32   30   28   33    27  40   31   30   40   35   45   32   37   

36   31   35   33  38  39  41  30  38 42  35  33  36  38  39  37  45  23  36  46  30  35  32  49 

43  37  22  34   36 .  
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  المطلوب:

  و نوعه؟ لوحدة לحصائية، المتغ؈ف לحصاǿيحدد اݝݨتمع לحصاǿي، ا .1

 ݍݵص البʋنات ࢭʏ جدول التوزʉع التكراري؟ .2

التكرار التجميڥʏ  الɴسۗܣ  ،التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد و النازل  مراكز الفئات، أحسب .3

 ؟  الصاعد و النازل 

 ؟نفس المعلم ࢭʏ  بواسطة المدرج التكرار و المضلع التكراري   مثل بيانيا التوزʉع التكراري  .4

  مثل بيانيا التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد و النازل؟ .5

  حل التمرʈن:

 و نوعه د اݝݨتمع לحصاǿي، الوحدة לحصائية، المتغ؈ف לحصاǿييحدت .1

 تلميذ 50:  اݝݨتمع לحصاǿي -

  تلميذ واحد:  الوحدة לحصائية -

  وزن التلاميذ :  المتغ؈ف לحصاǿي -

 رك׿ܣ مستم: المتغ؈ف  نوع -

 جدول التوزʉع التكراري إعداد   .2

  حساب المدى:  .1.2

R = Max Xi – Min Xi = 49–22 = 27 

  )Kتحديد عدد الفئات (  .2.2

        K = 2.5∜N=2.5∜50= 6.65 7 :بإستخدام قانون يول  

 ): Cحساب طول الفئة (  .2.3

𝑪 =
𝑅

𝐾
 =

27

7
= 3.85 4 

  ࢭʏ شɢل فئات عڴʄ النحو التاڲʏ :ري جدول التوزʉع التكراالبيانات ࢭʏ  ب ترتب  و تبو  إذن 

وزن 

  التلاميذ

)Xi(  

] 22-26] ] 26-30] ] 30-34] ] 34-38] ]  38-42 ] ] 42-46] ] 46-50] 
اݝݨموع  

∑  

عدد 

 التلاميذ

)ni(  

02  05  14  12  09  05  03  50  

الصاعد ب مراكز الفئات، التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد و النازل، التكرار التجميڥʏ  الɴسۗܣ احس -1

 :و النازل  
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  وزن التلاميذ

)Xi(  

 التلاميذعدد 

)ni(  

  مركز الفئة

)Ci(  
      Ni  Ni        Fi        Fi  Fi  

] 22-26] 02  24  03  50  0.04  0.04  1  

] 26-30] 05  28  09  47  0.10  0.14  0.96  

] 30-34] 14  32  19  41  0.28  0.42  0.86  

] 34-38] 12  36  34  31  0.24  0.66  0.58  

] 38-42] 09  40  42 16  0.18  0.84  0.34  

] 42-46] 05  44  47  08  0.10  0.94  0.16  

] 46-50] 03  48  50  03  0.06  1  0.06  

      1        50  ∑اݝݨموع  

  :التمثيل البياɲي بواسطة المدرج التكرار و المضلع التكراري   -2
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    :تمɺید

ɸــذه اݍݰالــة يمكــن اســتخدام ɸــذه  وࢭــʏ ،؅فك؈ــق حــول قيمــة معينــةغالبــا مــا نلاحــظ أن البيانــات تميــل إڲــʄ ال

والمقـــايʋس " المســـتخدمة ࢭـــʏ التعـــرف عڴـــɸ ʄـــذه القيمـــة ، القيمـــة المركزʈـــة " لتمثيـــل ɸـــذه اݝݨموعـــة مـــن البيانـــات 

ךتيـــة لɢـــي يɢـــون  اݍݵصـــائصالمقـــايʋس  " وʈجـــب أن يتـــوفر ࢭـــɸ ʏـــذهمقـــايʋس ال؇قعـــة المركزʈـــة" بــــ المركزʈـــة Ȗســـ׿ܢ

  :جيدا المقياس

  أن ʇعتمد المقياس ࢭʏ حسابه عڴɠ ʄل المشاɸدات  -

  أن يɢون المقياس سɺل اݍݰساب والفɺم.  -

  أن يتوفر فيه القابلية للتعامل اݍݨ؄في.  -

ɸــم المؤشــرات כوليــة الۘــܣ ʇعتمــد علٕڈــا الباحــث ࢭــʏ وصــف الظــاɸرة والۘــܣ أȖعت؄ــف مقــايʋس ال؇قعــة المركزʈــة مــن و 

رة ســـرʉعة عڴـــʄ طرʈقـــة تمركـــز البيانـــات. كمـــا اٰڈـــا טك؆ـــف اســـتخداما ࢭـــʏ النـــواڌȖ ʏســـمح لـــه مـــن اݍݰصـــول عڴـــʄ فكـــ

التطبيقيـــة. فࢼـــܣ تلـــك القيمـــة الۘـــܣ نجـــدɸا مـــن مجموعـــة البيانـــات الۘـــܣ لـــدينا و الۘـــܣ تمثـــل ɸـــذه البʋنـــات Ȋشـــɢل 

 مقبول .

ــاȌي الɺند؟ــــۜاݝݰــــور ومــــن أɸــــم ɸــــذه المقــــايʋس الۘــــܣ ســــنȘناولɺا ࢭــــɸ ʏــــذا   ܣ و التــــوافقي ، : المتوســــط بأنواعــــه اݍݰســ

،ʏو  مشتقاته الوسيط، المنوال ال؅فبيڥ. 

  سلسلة  إحصائية) غ؈ف مبوȋة  أو ال  تبياناال(  حالة    مقايʋس ال؇قعة المركزʈة  -أولا

  المقصود  بالبيانات الغ؈ف مبوȋة  أن  البيانات לحصائية غ؈ف مرتبة أو مبوȋة ࢭʏ جدول توزʉع تكراري. 

 () :المتوسط اݍݰساȌي  -1

غ؈ــف مرتبــة ࢭــʏ جــدول تكــراري فــإن المتوســط اݍݰســاȌي лســاوي  ) . Xn ،X2...... ،X1( مشــاЋدة  n إذا ɠـاـن لــدینا

  مجموع المشاЋدات عڴʄ عددЋا و يحسب بالعلاقة التالية:

𝑋ത =  
𝑥ଵ +  𝑥ଶ+ . . . 𝑥௞

𝑛
 

𝑋ത =  
∑  ௡

௜ୀଵ  𝑥௜

𝑛
 

 xiي ( قيم البيǿانات לحصائية: قيم المتغ؈ف לحصا(  

niعدد قيم بيانات السلسلة לحصائية :  

  :01مثال رقم 

:ʏس إمتحانات السدا؟ۜܣ כول كما يڴʋمقاي ʏانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭɠ إذا  

9 -  5 -  10 -  2 -  14 -  8  -  1  -  16   

 أحسب متوسط علامات الطالب ࢭʏ לمتحانات . -
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  :اݍݰل

𝑋ത =  
∑  ௡

௜ୀଵ  𝑥௜

𝑛
 

𝑋ത =  
9 +  5 +  10 + 2 + 14 + 8 + 1 + 16

8
= 8.125  

      )Gالمتوسط الɺند؟ۜܣ: ( -2

و  .بأنه اݍݨذر النوɲي ݍݰاصل ضرب Ћذه القیم л nعرف المتوسط الɺند؟ۜܣ ݝݨموعة من البیانات عددЋا

  التاليت؈ن: ت؈نيحسب بالعلاق

𝑋ீ
തതതത =  ඥ𝑥ଵ ∗  𝑥ଶ ∗ … ∗ 𝑥௡

೙  

𝑋ீ
തതതത =  10

ଵ
௡

∑ ௟௢௚௫೔  

 : 01نفس المثال السابق رقم 

:ʏس إمتحانات السدا؟ۜܣ כول كما يڴʋمقاي ʏانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭɠ إذا  

9 -  5 -  10 -  2 -  14 -  8  -  1  -  16   

 ؟أحسب المتوسط الɺند؟ۜܣ لعلامات الطالب:  -

- :ʄقة כوڲʈالطر  

𝑋ீ
തതതത =  ඥ𝑥ଵ ∗  𝑥ଶ ∗ … ∗ 𝑥௡

೙  

𝑋ீ
തതതത =  √9 ∗  5 ∗ 10 ∗ 2 ∗ 14 ∗ 8 ∗ 1 ∗ 16 

ఴ
= 5.96 

  الطرʈقة الثانية: -

𝑋ீ
തതതത =  10

ଵ
௡

∑ ௟௢௚௫೔  

∑ 16 1 8 14 2 10 5 9 Xi 

6.206 1.204 0 0.903 1.146 0.301 1 0.698 0.954 Log xi 

𝑋ீ
തതതത =  10  

ଵ
଼

  (଺.ଶ଴଺) = 5.96 

افقي تالم -3  )(H :وسط التو

  الوسط التوافقي ݝݨموعة من القیم Ћو الوسط اݍݰساȌي لمقلوب Ћذه القیم، إذا ɠان المتغ؈ف یأخذ القیم 

 Xn ،X2...... ،X1 .   فإن الوسط التوافقي یحسب وفق العلاقة التالیة: 

𝑋ு
തതതത =  

𝑛

1
𝑥ଵ

+ 
1
𝑥ଶ

+ ⋯ +
1
𝑥௜

 

𝑋ு
തതതത =  

𝑛

∑
1
𝑥௜
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 : 01لمثال السابق رقم نفس ا

:ʏس إمتحانات السدا؟ۜܣ כول كما يڴʋمقاي ʏانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭɠ إذا  

9 -  5 -  10 -  2 -  14 -  8  -  1  -  16   

 ؟لعلامات الطالب: التوافقيأحسب المتوسط   -

 اݍݰل:

𝑋ு
തതതത =  

8

1
9

+  
1
5

+
1

10
+  

1
2

+
1

14
+  

1
8

+
1
1

+  
1

16

= 6.84 

 ) :Moالمنوال ( -4

  تكرارا أو شيوعا ࢭʏ  قيم أو بيانات السلسلة לحصائیة. כك؆فЋو القیمة 

إذا ɠانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭʏ مقايʋس إمتحانات السدا؟ۜܣ :   01نفس المثال السابق رقم 

:ʏ16  - 1  -   8  -  14  - 2  -  10  - 5  - 9  כول كما يڴ    

 أحسب المنوال؟  -

  ࢭɸ ʏذه البيانات لا توجد قيمة أك؆ف تكرارا و بالتاڲʏ لا يمكن تحديد  المنوال.

      9 -16 - 14 - 10 - 9 - 8 -5 -2 - 1:    سلسلة البياناتإڲʄ    09الرقم  إضافة مع  المثال السابق نأخد نفس  -

         MO=  9   رارا  و منه ɸو المنوال لأنه ɸو القيمة כك؆ف تك 09إذن ࢭɸ ʏذه اݍݰالة الرقم 

   (Me)  :الوسيط -5

، حیث نجد نصف تنازڲу أو   تصاعدی Ȋشɢل  الوسیط Ћو القیمة الۘܣ تتوسط المشاЋدات Ȋعد ترتпبЌا 

  Me   ـالمشاЋدات أصغر من الوسیط  والنصف ךخر أك؄ف منه، وмرمز له ب

      فإن الوسيط ɸو القيمة الۘܣ  رتبْڈا  فردي سلةإذا ɠان عدد المشاЋدات أو عدد بيانات السل :כوڲʄاݍݰالة 

  p =   
𝒏ା𝟏

𝟐
  

  14- 10-9-8-5- 2-1أحسب الوسيط  لسلسلة البيانات לحصائية التالية:   :ثالم  

4 = 
𝟕ା𝟏

𝟐
   =p =   

𝒏ା𝟏

𝟐
  

                   Me=  8 أي      4   ۂʏ القيمة الۘܣ رتبْڈا   الوسيط ࢭɸ ʏذه اݍݰالة

  القيمت؈نتوسط م فإن الوسيط ɸو   زوڊʏ  إذا ɠان عدد المشاЋدات أو عدد بيانات السلسلة :الثانيةاݍݰالة 

   = pة الوسيط     رتب  ڈمابئالۘܣ  تقع 
𝒏ା𝟏

𝟐
    

إذا ɠانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭʏ مقايʋس إمتحانات السدا؟ۜܣ :   01نفس المثال السابق رقم 

 ؟الوسيطأحسب .      16  - 1  -  8  - 14  - 2  - 10  - 5  -  9    : يڴʏ כول كما
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 :اݍݰل

 16  - 14  -10  - 9  - 8  -5  -2  - 1  :عڴʄ النحو التاڲʏ تصاعديا أو تنازليا البيانات نرتب 

  = 4.5=  ଽ

ଶ
  p =  ௡ାଵ

ଶ
  

  اوي: و منه الوسيط ʇس 9و   8 تقع ب؈ن القيمت؈ن = p   4.5  إذن الرتبة

 8.5  ==  
଼ାଽ

ଶ
 Me 

   : و العكس ࢭʏ حالة  إذا رتȎت السلسلة تنازليا أي

   8.5 =  =  
ଽା଼

ଶ
 Me  

 المقايʋس الشبٕڈة بالوسيط ( مشتقات الوسيط):  -6

 ʏو عليه اݍݰال ࢭɸ قسم؈ن فقط كما ʄس إڲʋة ولʈساوȘعدة أقسام م ʄرة إڲɸبما أنه يمكن تقسيم بيانات أي ظا

  يمكن التعامل مع  البيانات أو  القيم بنفس طرʈقة التعامل مع الوسيط، حيث نم؈ق:الوسيط، فإنه 

 %25قسام مȘساوʈة، ɠل قسم يأخذ : ۂʏ القيم الۘܣ تقسم مجموع البيانات إڲʄ أرȌعة أQi الرȋيعات -

 % 20: ۂʏ القيم الۘܣ تقسم مجموع البيانات إڲʄ خمسة أقسام مȘساوʈة، ɠل قسم يأخذ   Siاݍݵمʋسات -

  % .10: ۂʏ القيم الۘܣ تقسم مجموع البيانات إڲʄ عشرة أقسام مȘساوʈة، ɠل قسم يـ يأخذ Di ش؈فاتالع -

  % .1: ۂʏ القيم الۘܣ تقسم مجموع البيانات إڲʄ مئة قسم مȘساوي، ɠل قسم يأخذ  Ci  الميئʋنات -

  ملاحظة:

  .ليا لʋس تناز  عند حساب  مشتقات الوسيط يجب أن نرتب البيانات ترتʋبا تصاعديا و  

ʏكما يڴ ʏته، والرتب ۂȎذه البيانات وذلك بحساب رتɺيه بالوسيط المراد حسابه لȎنبحث عن المقياس الش:  

PQ୧ =
i(n + 1)

4
  

PS୧ =
i(n + 1)

5
  

PD୧ =  
i(n + 1)

10
 

PC୧ =
i(n + 1)

100
  

إمتحانات السدا؟ۜܣ  إذا ɠانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭʏ مقايʋس:   01نفس المثال السابق رقم 

 :ʏ16  -  1  -  8  - 14  - 2  -  10  -  5  - 9כول كما يڴ    

 ؟  C37 الميئ؈ن الساʇع والثلاثون  ، و D7 الساȊع،العش؈ف  S3  ،اݍݵمʋس الثالثQ1  الرȋيع כول أحسب   -

  :اݍݰل

  16   -14   -10    -9   -8   -5  -2  -1  :عڴʄ النحو التاڲʏتصاعديا  البيانات نرتب 
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 :Q1 الرȋيع כول حساب   -

PQଵ =
1(8 + 1)

4
= 2.25 

  :    ɸو متوسط القيمت؈ن الرȋيع כول و منه   5و   2 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PQଵ   2.25  إذن الرتبة

 3.5 ==  
ଶାହ

ଶ
 Qଵ 

   3.5أك؄ف من   علامات  الطالب من  %75 

 3.5أقل  من   علامات  الطالب من   %25 

  :  ʋS3س الثالث   حساب اݍݵم -

PSଷ =
3(8 + 1)

5
= 5.4  

  :    اݍݵمʋس الثالث  ɸو متوسط القيمت؈نو منه    9و   8 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PSଷ   4.5  إذن الرتبة

  

Sଷ =
8 + 9

2
= 8.5  

  8.5أك؄ف من   علامات  الطالب من  %  40

  8.5أقل  من   علامات  الطالب من   60 % 

   :D7   الساȊع العش؈ف ب احس -

PD଻ =  
7(8 + 1)

10
= 6.3  

  :    العش؈ف الساȊع ɸو متوسط القيمت؈نو منه    14و   10 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PD଻  6.3  إذن الرتبة

  

D଻ =  
10 + 14

2
= 12  

  12أك؄ف من   علامات  الطالب من %  30

  12أقل  من   علامات  الطالب من   70 % 

    : C37 ن الميئ؈ن الساʇع والثلاثو ب احس -

PCଷ଻ =
37(8 + 1)

100
= 3.33  

  :    العش؈ف الساȊع ɸو متوسط القيمت؈نو منه    8و    5 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PCଷ଻  3.33  إذن الرتبة

  

Cଷ଻ =
5 + 8

2
= 6.5  

  6.5أك؄ف من   علامات  الطالب من  %  63

  6.5أقل  من   علامات  الطالب من  37 % 
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البيانات المبوȋة بدون فئات) : حالة ركزʈة  ( مقايʋس ال؇قعة الم - ثانيا  

 البيانات المبوȋة بدون فئات  يقصد ٭ڈا البيانات לحصائية أو المشاɸدات المرتبة  ࢭʏ جدول توزʉع التكراري 

.بدون فئات و غالبا بيانات المتغ؈ف الك׿ܣ المتقطع ۂʏ المعنية بذلك  Ȋشɢل منفرد و    

 :() المتوسط اݍݰساȌي  -1

 المتوسط اݍݰساȌي ࢭʏ حالة البياات المبوȋة  بدو فئات  بالعلاقة  التالية :يحسب 

𝑋ത =  
𝑛ଵ𝑥ଵ +  𝑛ଶ𝑥ଶ + ⋯ … +  𝑛௞𝑥௞

𝑛
 

𝑋ത =  
∑  𝑛௜𝑥௜

௡
௜ୀଵ  

∑ 𝑛௜
 

Xi :يǿقيم المتغ؈ف לحصا   

 ni  :التكرار المطلق  

  بإستعمال التكرار الɴسۗܣ  بواسطة العلاقة التالية:حساب المتوسط اݍݰساȌي   نكذلك  يمك -

𝑋ത =  ෍ 𝑓௜𝑥௜  

Xi :يǿقيم المتغ؈ف לحصا   

 fi  : سۗܣالتكرارɴال 

  الغرف حسب عدد  مسكن 20  لـ  اݍݨدول التاڲʏ يمثل التوزʉع التكراري  : 02 المثال رقم 

 

 

  

  أحسب المتوسط اݍݰساȌي بالطرʈقت؈ن؟ -

  اݍݰل:

Xi 2 3 4 5 ∑ 

ni 7 4 6 3 20 

ni Xi 14 12 24 15 65 

fi 0.35 0.20 0.30 0.15 1 

fi Xi 0.7 0.6 1.2 0.75 3.25 

  

  

  ∑  2  3  4  5 (Xi )  عدد الغرف

  7  4  6  3  20  (ni )المساكن   
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  - ʄقة כوڲʈالطر                                                      :    

𝑋ത =  
∑  𝑛௜𝑥௜

௡
௜ୀଵ  

∑ 𝑛௜
=  

65

20
 = 𝟑. 𝟐𝟓   

  :   الطرʈقة الثانية -

 𝑋ത =  ∑ 𝑓௜𝑥௜ = 𝟑. 𝟐𝟓       

  :المتوسط اݍݰساȌي المرݦݳ للأوساط اݍݰسابية -1-1

ʏعض ࢭȊ م معɺحالة دمج ʏي لأك؆ف من مجموعة ࢭȌي المرݦݳ لإيجاد المتوسط اݍݰساȌستخدم المتوسط اݍݰساʇ  

  ، ومجموعة ثانية تتɢون 1من القيم وسطɺا اݍݰساȌي  n1 ا ɠانت لدينا مثلا مجموعة مجموعة واحدة، فإذ

n2   يȌا اݍݰساɺمن القيم وسط2  : وɸ ي للمجموعت؈نȌفإن الوسط اݍݰسا ،  

 
  مثال :

  المعلومات التالية لطلبة مقسم؈ن إڲʄ مجموعت؈ن، فيما يخص امتحان ࢭʏ مادة לحصاءلدينا 

    5.09 و  المتوسط اݍݰساȌي لدرجاٮڈم =   248وڲʄ = عدد طلبة اݝݨموعة כ  -

  4.10و المتوسط اݍݰساȌي لدرجاٮڈم =   230عدد طلبة اݝݨموعة الثانية =  -

  المطلوب:

 أوجد المتوسط اݍݰساȌي ݝݨموع الطلبة؟  

  اݍݰل:

  

X= ଶସ଼∗ହ.଴ଽ ା  ଶଷ଴∗ସ.ଵ଴

ଶସ଼ାଶଷ଴
   = 4.61 

   4.61بة  ɸو  و بالتاڲʏ  متوسط  علامات  مجموع الطل

) لمتوسط الɺند؟ۜܣ:ا -2 ீ )  

 :ت؈ن التالی ت؈ن المتوسط الЌند؟ۜܣ یحسب وفق العلاقࢭʏ حالة وجود بیانات مرتبة ࢭʏ جدول تكراري فإن     

ீ ଵ
௡భ

ଶ
௡మ

௡
௡೔

ಿ  

ீ
 
ଵ
ே

∑ ௡೔௟௢௚௫೔  
      :علما أن   

𝑁 = ∑  𝑛௜
௡
௜ୀଵ
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  مسكن حسب عدد الغرف  20اݍݨدول التاڲʏ يمثل التوزʉع التكراري  لـ    : 02رقم السابق  المثال نفس 

 

 

 

 أحسب المتوسط  الɺند؟ۜܣ بالطرʈقت؈ن؟ -

  :اݍݰل

Xi 2 3 4 5 ∑ 

ni 7 4 6 3 20 

Xi ni 128 81 4096 125 / 

Log Xi 0.3 0.47 0.6 0.69 / 

ni Log Xi 2.1 1.9 3.61 2.09 9.7 

  

 -  ʄقة כوڲʈالطر: 

𝑋ீ
തതതത =  ඥ𝑥ଵ

௡భ ∗ 𝑥ଶ
௡మ ∗ … ∗ 𝑥௡

௡೔
ಿ  

𝑋ீ
തതതത =  ඥ2଻ ∗ 3ସ ∗ 2଻ ∗ 4଺ ∗ 5ଷమబ

𝑋ீ
തതതത =  √ 128 ∗ 81 ∗ 4096 × 125

మబ  
𝑋ீ
തതതത =  3.06 

  الطرʈقة الثانية: -

𝑋ீ
തതതത =  10 

ଵ
ே

∑ ௡೔௟௢௚௫೔  

𝑋ீ
തതതത =  10  

ଵ
ଶ଴

  ଽ.଻ 
𝑋ீ
തതതത =  3.05 

افقي تالم -3 𝑋ு) :    وسط التو
തതതത)یحسب وفق العلاقة التالیة:  

  

𝑋ு
തതതത =  

𝑛ଵ +  𝑛ଶ + ⋯ +  𝑛௜

𝑛ଵ
𝑥ଵ

+  
𝑛ଶ
𝑥ଶ

+ ⋯ +
𝑛௜
𝑥௜

 

𝑋ு
തതതത =  

∑ 𝑛௜

∑
𝑛௜
𝑥௜

 

  ∑  2  3  4  5 (Xi )  عدد الغرف

  7  4  6  3  20  (ni )المساكن   
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  مسكن حسب عدد الغرف  20اݍݨدول التاڲʏ يمثل التوزʉع التكراري  لـ    :02نفس المثال  السابق رقم 

 

 

 

  لتوافقي؟أحسب المتوسط  ا -

  اݍݰل:

Xi  2 3 4 5 ∑ 

ni  7 4 6 3 20 

ni / Xi  3.5 1.3 1.5 0.6 6.9 

𝑋ு
തതതത =  

∑ 𝑛௜

∑
𝑛௜
𝑥௜

  

𝑋ு
തതതത =  

20

6.9
= 2.08 

  :) MO( المنوال – 4

 ʏو القيمة ࡩɸ ة بدون فئات فالمنوالȋنات المبوʋحالة البXi   لمطلق المقابلة لأك؄ف قيمة  للتكرار اni      جدول ʏࢭ

  .   02التوزʉع التكراري  و من خلال المثال السابق فإن قيمة المنوال  ۂʏ القيمة  

  (ni )المساكن   (Xi ) عدد الغرف

2  7  

3  4  

4  6  

5  3  

∑  20  

                                                                                         

  ∑  2  3  4  5 (Xi )المساكن 

  7  4  6  3  20     (ni )عدد الغرف         

MO 02 =  
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  : (Me)  الوسيط -5

 لتحديد الوسيط  حالة البʋنات المبوȋة بدون فئات يجب إتباع اݍݵطوات التالية:
11

  

 حساب التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد -

Pحساب الرتبة  - = 
ே

ଶ
    

ـــ    ل  المساوʈة    Nالتكرار التجميڥʏ المطلق الصاعدتحديد قيمة  -
ே

ଶ
 ʏأو כك؄ف مٔڈا مباشرة و بالتاڲ

  المقابلة لɺذه القيمة  ۂʏ الوسيط  xi  المتغ؈ف قيمة 
𝑵 

𝟐
  N  ≥ 

  مسكن حسب عدد الغرف  20اݍݨدول التاڲʏ يمثل التوزʉع التكراري  لـ    :02نفس المثال  السابق رقم 

 

 

 

  المطلوب :

  أحسب الوسيط؟ 

    :اݍݰل

𝑝 =
𝑁

2
=

20

2
= 10           

  

  

     Me =03  و منه : 11ۂN   10 ≤  ʏ   قيمة  من اݍݨدول 

 المقايʋس الشبٕڈة بالوسيط ( مشتقات الوسيط): -6

  :بحساب رتȎته، والرتب ۂʏ كما يڴʏنبحث عن المقياس الشȎيه بالوسيط المراد حسابه لɺذه البيانات وذلك  

PQ୧ =
i N

4
                           PS୧ =

i N

5
  

                                                   
الطبعة כوڲʄ ، دار المʋسرة للشر و التوزʉع،    " ، לستدلاڲʏ مبادئ לحصاء الوصفي وسالم عʋؠۜܢ بدر ، عماد غضاب عبابنة،  "11

   . 69،  ص2007כردن،

  ∑  2  3  4  5 (Xi )المساكن 

  7  4  6  3  20  (ni )عدد الغرف 

  N  (ni )المساكن   (Xi )عدد الغرف

2  7  7 

3  4  11 

4  6  17 

5  3  20 

∑  20   
Me =03 
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PD୧ =  
i N

10
                          PC୧ =

i N

100
 

  و  نȘبع نفس خطوات تحديد  قيمة الوسيط   :

 حساب التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد -

 حسب المقياس المطلوب    Pحساب الرتبة   -

  .أو כك؄ف مٔڈا مباشرة    Pلرتبة المساوʈة  ل   N   تحديد قيمة التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد -

  مسكن حسب عدد الغرف  20اݍݨدول التاڲʏ يمثل التوزʉع التكراري  لـ    :02نفس المثال  السابق رقم 

 

 

 

  المطلوب :

  ؟ D9 التاسعالعش؈ف ، Q3   الثالث الرȋيع أحسب  

  اݍݰل:

 :Q3  الثالث الرȋيع    *

PQଷ =
3 N

4
=

3 20

4
= 15 

  Q3   04=    و منه : 17ۂN    15 ≤      ʏ  قيمة  من اݍݨدول 

  : D9التاسع العش؈ف   *

PDଽ =  
9 N

10
=

9 20

10
= 18 

  D9   5=    و منه : 20ۂN    18 ≤      ʏ  قيمة  من اݍݨدول 

 

  

  

  

 

  ∑  2  3  4  5 (Xi )  عدد الغرف

  7  4  6  3  20  (ni )المساكن   

  N  (ni ) المساكن   (Xi ) عدد الغرف

2  7  7 

3  4  11 

4  6  17 

5  3  20 

∑  20   

Q3= 04 

D9  =  05 
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  مقايʋس ال؇قعة المركزʈة  (  حالة البيانات المبوȋة عڴʄ شɢل فئات ) :  - ثالثا

المرتبة ࢭʏ جدول توزʉع التكراري عڴʄ شɢل البيانات المبوȋة بفئات يقصد ٭ڈا البيانات לحصائية أو المشاɸدات 

 مجالات و غالبا بيانات المتغ؈ف الك׿ܣ المستمر ۂʏ المعنية بذلك. 

 :)𝑿(المتوسط اݍݰساȌي -1

 ʏي  ࢭȌل فئاتيحسب المتوسط اݍݰساɢش ʄة عڴȋبالعلاقت؈ن التاليت؈ن:  حالة البيانات المبو  

𝑿 =
∑ 𝒏𝒊𝑪𝒊

∑ 𝒏𝒊
𝑿    أو          = ∑ 𝒇𝒊𝑪𝒊  

𝐶௜  :مركز الفئة ،𝑛௜  :التكرار المطلق  

  :03مثال رقم 

  ࢭʏ مقياس לحصاء:                                   طالب  50اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن توزʉع نقاط 

  

 

  

  بالطرʈقت؈ن؟  أحسب المتوسط اݍݰساȌي -

 اݍݰل: 

𝑛௜  الفئات  𝐶௜  𝒇𝒊 𝒄𝒊𝒏𝒊 𝒇𝒊𝒄𝒊 

]0 -4]  03  02  0.06  06  0.12  

]4 -8]  15  06  0.3  90  1.8  

]8 -12]  20  10  0.4  200  04  

]12-16]  10  14  0.2  140  2.8  

]16-20]  02  18  0.04  36  0.72  

  9.44  472  1  /  50  اݝݨموع

 

 - :ʄقة כوڲʈالطر       

9.44 𝑋 =
∑ 𝒏𝒊𝑪𝒊

∑ 𝒏𝒊
=

772

20
=  

                                                         الطرʈقة الثانية:    -

𝑋 = ෍ 𝑓𝑖𝑐𝑖 = 𝟗. 𝟒𝟒 

  اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝑛௜  03  15  20  10  02 50  
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𝑋ீ) المتوسط الɺند؟ۜܣ: - 2
തതതത)  

العلاقت؈ن وفق  يحسب الɺند؟ۜܣفإن المتوسط بفئات  مرتبة ࢭʏ جدول تكراري  تبياناࢭʏ حالة وجود     

  :التاليت؈ن 

𝑋ீ
തതതത =  ඥ𝑐ଵ

௡భ ∗ 𝑐ଶ
௡మ ∗ … ∗ 𝑐௡

௡೔
ಿ  

𝑋ீ
തതതത =  10 

ଵ
ே

∑ ௡೔௟௢௚ ೔  
      :علما أن   

𝑁 = ∑  𝑛௜
௡
௜ୀଵ

  

  :    اطالب 50اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن توزʉع نقاط الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ :  03م رقالسابق  ثال نفس الم

                                

 

 

 

 

 

ீ = 10
(

1

𝑁
∑ 𝑛𝑖 log 𝑐𝑖) 

ீ = 10
(

1

50
∑ 46.35)

 

ீ = 8.45 

افقيتالم -3 𝑋ு(  وسط التو
തതതത: (  

  ت؈ن التاليت؈ن:بالعلاق  حالة البيانات المبوȋة عڴʄ شɢل فئاتࢭʏ   التوافقييحسب المتوسط 

𝑋ு
തതതത =  

𝑛ଵ +  𝑛ଶ + ⋯ +  𝑛௜

𝑛ଵ

𝑐ଵ
+  

𝑛ଶ

𝑐ଶ
+ ⋯ +

𝑛௜

𝑐௜

 

𝑋ு
തതതത =  

∑ 𝑛௜

∑
𝑛௜

𝑐௜

 

  :        اطالب 50اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن توزʉع نقاط الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ :  03رقم  نفس المثال السابق

  

  

     

  ؟التوافقيأحسب المتوسط  -

  اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝑛௜  03  15  20  10  02 50  

𝑐௜  2  6  10  14 18  /  

log 𝑐௜  0.30  0.77  01  1.14 1.25  /  

𝑛௜log 𝑐௜  0.9 11.55 20 11.4 2.5 46.35  

  اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝑛௜  03  15  20  10  02 50  



  نزعة المركزيةمقـاييس ال                                                                    الثالث  المحور  
 

41 
 

𝑋ு
തതതത =  

∑ 𝑛௜

∑
𝑛௜

𝑐௜

=  
50

6.82
= 𝟕. 𝟑𝟑 

  :)𝑀௢( المنوال -4

         ࢭɸ ʏذه اݍݰالة تɢون البيانات مبوȋة عڴʄ شɢل فئات، وȋالتاڲʏ فإن الفئة כك؆ف تكرارا ۂʏ الفئة المنوالية، 

  :ةيمكن تحديد المنوال وفق العلاقة التاليبالتاڲʏ   و

𝑀௢ = 𝐿௢ + ൬
𝑑ଵ

𝑑ଵ + 𝑑ଶ
൰ ∗ 𝐶 

  :حيث

𝐿௢ :.ى للفئة المنواليةɲاݍݰد כد  

𝑑ଵ :.اɺالفرق ب؈ن تكرار الفئة المنوالية والفئة الۘܣ قبل  

𝑑ଶ :اɸعدȊ الفرق ب؈ن تكرار الفئة المنوالية والفئة الۘܣ.  

𝐶 :.طول الفئة  

      طالبا: 50توزʉع نقاط الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن   :03مثال رقم 
𝑋௜ 𝑛௜ 

𝑑ଵ = 20 − 15 = 5 

𝑑ଶ = 20 − 10 = 10 

𝑀௢ = 8 + ൤
05

05 + 10
൨  04 

𝑀௢ = 9.33 

]0 -4]  03  

]4-8]  15  

]8-12]  20  

]12-16]  10  

]16-20]  02  

  50  اݝݨموع

ʏاݍݨدول المقابلة لأك؄ف ت   [12-8[ الفئة المنوالية ۂ ʏݳ ࢭ .كرار مطلق كما ɸو موܷ  

  :المنوال بيانيا* 

  يحدد المنوال بيانيا بواسطة المدرج التكراري، وذلك باتباع اݍݵطوات التالية: 

 رسم المدرج التكراري للتوزʉع  -

  اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝒏𝒊 03  15  20  10  02 50  

𝒙𝒊 2  6  10  14 18  /  

𝒏𝒊/𝒙𝒊 1.5  2.5  02  0.71 0.11  6.82  
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  ؛الۘܣ قبلɺااݍݰد כعڴʄ للفئة  و  اݍݰد כعڴʄ للفئة المنوالية ب؈ن بخط مستقيم  الرȋط  -

  ؛الموالية لɺااݍݰد כدɲى للفئة  واݍݰد כدɲى للفئة المنوالية  ب؈نستقيم بخط م الرȋط -

ݳ ࢭʏ الشɢل  تمثل قيمة المنوال و الۘܣ ، محور الفواصلعڴʄ ن سقاط تقاطع اݍݵط؈ن السابق؈إ.  كما ɸو موܷ

  .أدناه

  

  : )Mୣ( الوسيط -5

  تحديد الوسيط ࢭɸ ʏذه اݍݰالة يتم باتباع اݍݵطوات التالية:

  ب التكرار التجميڥʏ الصاعد للفئات.حسا -

    N تحديد الفئة الوسيطة وۂʏ الفئة الۘܣ يزʈد تكرارɸا المتجمع الصاعد -
عن القيمة المساوʈة لـ  ↑

ே

ଶ
أو    

  ʇساوٱڈا.

  :حساب قيمة الوسيط وفق العلاقة التالية -

Mୣ =  L +  ቎

N
2

− N  ெ௘ିଵ
↑

n୑౛

቏ C୑౛
 

  :حيث

L: .ى للفئة الوسيطةɲاݍݰد כد  

N : ت.امجموع التكرار  

Nெ௘ିଵ
  التكرار التجميڥʏ الصاعد للفئة الۘܣ ۂʏ قبل الفئة الوسيطة.: ↑

n୑౛
  التكرار المطلق للفئة الوسيطة.: 

C୑౛
  طول الفئة الوسيطة.: 
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   ا.طالب 50اس לحصاء لـ نفس المثال السابق و ɸو توزʉع نقاط الطلبة ࢭʏ مقي: 03ثال رقم نفس الم

 أحسب الوسيط؟

  اݍݰل: 

ـــــد الفئــــــــة الوســـــــيطة بحســــــــاب الرتبـــــــة 𝑵  تحديــ

𝟐
ــا بـــــــالتكرار التجميڥــــــــʏ الصــــــــاعد  أي  𝑁ெ௘  و مقارنْڈــــــ

↑ ≥ 25  

ݳ ࢭʏ اݍݨدول:   [12 -8[لوسيطة ۂʏ :  ا بالتاڲʏ الفئةو    كما ɸو موܷ

𝑋௜  𝑛௜  N     
↑  N     

↓  

Mୣ =  8 + ቎

50
2

−  18

20
቏   4 

Mୣ =  9.4  

]0 -4]  03  03  50  

]4 -8]  15  18  47  

]8 -12]  20  38  32  

]12-16]  10  48  12  

]16-20]  02  50  02  

    /  50  اݝݨموع

  

  * الوسيط بيانيا:  

  باتباع اݍݵطوات التالية:  بيانيا  الوسيط  يحدد 

 لنازل.لتكرار التجميڥʏ الصاعد و الالتمثيل البياɲي   -

تمثل قيمة  و الۘܣ ، محور الفواصلعڴʄ   نقطة تقاطع منحۚܢ التكرار التجميڥʏ الصاعد و النازل سقاط إ. 

ݳ ࢭʏ الشɢل أدناه الوسيط    .كما ɸو موܷ
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 المقايʋس الشبٕڈة بالوسيط ( مشتقات الوسيط): -6

  :ك بحساب رتȎته، والرتب ۂʏ كما يڴʏنبحث عن المقياس الشȎيه بالوسيط المراد حسابه لɺذه البيانات وذل 

PQ୧ =
i N

4
                             PS୧ =

i N

5
  

PD୧ =  
i N

10
                          PC୧ =

i N

100
 

  12 و  نȘبع نفس خطوات تحديد  قيمة الوسيط :

 حساب التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد -

 س المطلوب  حسابه  حسب المقيا   Pحساب الرتبة   -

 . أو כك؄ف مٔڈا مباشرة    Pلرتبة المساوʈة  ل   N   تحديد قيمة التكرار التجميڥʏ المطلق الصاعد -

 حسب المقياس المطلوب  حسابه  

 حسب المقياس المطلوب  حسابه  تحديد  الفئة (الرȋيعية، العش؈فية، المئيɴية)  

 بɢل مقياس  كما يڴʏ:التطبيق العددي بإستعمال العلاقة اݍݵاصة  -

 

Q୧ =  A୕౟
+ ቎

iN
4

− N୕౟షభ

↑

n୕౟

቏ L୕౟
 

D୧ =  Aୈ౟
+  ቎

iN
10

− Nୈ౟షభ

↑

nୈ౟

቏ Lୈ౟
 

C୧ =  Aେ౟
+ ቎

iN
100

− Nେ౟షభ

↑

nେ౟

቏ Lେ౟
 

   ا.طالب 50و ɸو توزʉع نقاط الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ نفس المثال السابق :  03 ثال رقم نفس الم

 ؟ D଺  و  العش؈ف السادس  Qଵالرȋيع כول  أحسب 

  اݍݰل: 

  :  Qଵالرȋيع כول   -

ــــــــــة ــ ــــــد الفئـــ ــ ـــــ ـــــــــʄ تحديــ ــ ـــــــــــة כوڲــــ ــ ــــــــــة  الرȌعيــ ــ ـــــــــــاب الرتبـــ ــ 𝑵  بحســ

𝟒
ـــــــــاعد  أي  ــ ـــــــــʏ الصــــ ــ ـــــــــالتكرار التجميڥــــ ــ ـــــــــــا بــــ ــ                       و مقارنْڈــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:    12.5    كما ɸو موܷ

 

                                                   
مطبوعة بيداغوجية  "،مدعمة بتمارʈن و إمتحانات محلولة -01محاضرات ࡩʏ مقياس לحصاء عبد اݍݰميد قطوش "   فرحات، ن. ساعد ب12  

  .2013/2014موجɺة لفائدة طلبة السنة أوڲʄ جذع مش؅فك، جامعة فرحات عباس  سطيف  اݍݨزائر ، سنة 
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     𝒏𝒊 𝐍 الفʯات
↑  

]0 -4]  03  03  

]4 -8]  15  18  

]8 -12]  20  38  

]12-16]  10  48  

]16-20]  02  50  

  /  50  اݝݨموع

 

Qଵ =  A୕౟
+ ቎

50
4

−  03

15
቏  4

Qଵ =  6.53 

  :  𝐃𝟔  العش؈ف السادس -

ــــــــد  ــ ــــــــــةتحديــ ـــــادس  فئــ ــ ـــــــــ؈ف الســـــ ــ ــاالعشـ ــــ ــ ــــــــــةبحســــ ଺ே   ب الرتبــ

ଵ଴
ـــــــــاعد  أي  ــ ـــــــــʏ الصـ ــ ـــــــــالتكرار التجميڥـ ــ ــــــا بـ ــ                       و مقارنْڈــــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:     30    كما ɸو موܷ

D଺ =  Aୈ౟
+ ቎

iN
10

− Nୈ౟షభ

↑

nୈ౟

቏ Lୈ౟
 

D଺ =  8 + ቎

6 ∗  50
10

−  18

20
቏  4 

D଺ =  10.8 
 

  

 

 

 

 

 

 

 فئة الربيع الأول

فئة العشير السادس 
 السادس
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  الثالث ݰور تمارʈن اݝ

  التمرʈن כول:

شركة  تمثل الۘܣ  ت؈ن ومختلف ؈نتوحدࢭʏ  (ألف  دينار) العمالمتوسط  أجر  اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن عدد العمال و

 لإنتاج כنابʋب البلاسȘيكية. 

 وحدة الشرق  وحدة الشمال الفرع 

 110 130 عدد العمال

 14500 13000 متوسط כجور 

: المطلوب  

جور الۘܣ توزعɺا ɸذه الشركة؟حساب متوسط כ   

 حل التمرʈن:

130   =n1                    13000     =1  

           110   =n2                    14500     =2   

  

X= ଵଷ଴∗ଵଷ଴଴଴ ା  ଵଵ଴ ∗ଵସହ଴଴

ଵଷ଴ାଵଵ଴
   = 13687.5 

  دج  ɸ 13687.5و أجور العمال ࢭʏ الشركة و بالتاڲʏ  متوسط  

ʈي نالتمرɲالثا:  

ʏع     يمثل اݍݨدول التاڲʉالسدا؟ۜܣ כول  حسب عدد الغيابات   طالب    50توز ʏࢭ      

𝑋௜  0  01  02  03  04  05  ෍   

𝑛𝑖 0.18  0.3  0.22  0.16  0.08  0.06  1  

 :  المطلوب

 ؟بإستعمال التكرار الɴسۗܣ أحسب المتوسط اݍݰساȌي -

 ؟أحسب الوسيط، المنوال  -

  حل التمرʈن:

  ):𝑋توسط اݍݰساȌي (الم -1

𝑋 = ෍ 𝐹௜𝑋௜  

𝑋 = 1,84  (أنظر اݍݨدول أداه )    
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𝑵 ↑ 𝑭𝒊𝑿𝒊 𝑭𝒊 𝒏𝒊 𝑿𝒊 
09 0 0.18 09 0 

24 0.3 0.3 15 1 

35 0.44 0.22 11 2 

43 0.48 0.16 08 3 

47 0.32 0.08 04 4 

50 0.3 0.06 03 5 

 1.84 1 50 ෍   

 

:المنوال، الوسيط -2    

  : المنوال  - أ

𝑀଴:  اݍݨدول  ɲسȘܦݮ    المقابلة لأك؄ف تكرار مطلق، ومن ɸ𝑋௜و قيمة  = 01  

 :الوسيط  - ب

ݳ ࢭʏ اݍݨدول أعلاه   من أجل حساب  قيمة الوسيط  حساب التكرار التجميڥʏ المطلق  الصاعد  كما ɸو موܷ

 𝑃 =
𝑁
2

=
50
2

=   رتبة الوسيط       25

    Me =02  و منه : 11ۂN 25   ≤  ʏ   يمة ق من اݍݨدول 
ହ଴

ଶ
 

  : الثالث تمرʈن ال

  ( الوحدة : ألف دينار) يمثل اݍݨدول التاڲʏ توزʉع כجور الشɺرʈة لعمال مؤسسة                                         

 [ L0- L1] ]L1 - L2] ]L2-L3 ] ]L3-L4 ] ]L4-L5[    الفئات  

 Fi( 0.2 A 0.25 B 0.1التكرار الɴسۗܣ (

 Xi  X1 X2 70 90 X5 

∑    = 4140  و   B=   2 A       إذا علمت أن - 𝑛𝑖 𝑥𝑖    

 :  المطلوب

 .أتمم جدول التوزʉع التكراري  -

 .أحسب متوسط  أجر العمال  -

  أوجد عدد عمال المؤسسة، و استɴتج التكرارات المطلقة.  -

 .أحسب כجر الوسيط  -

  .ستɴتج الرȋيع الثاɲي أحسب الرȋيع כول و إ -

MO =01   

Me =02 
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  حل التمرʈن:

  إتمام جدول التوزʉع التكراري:  -1

  طول الفئة، ومنه: الفرق ب؈ن مراكز الفئات ʇساوي 

𝐿ଷ − 𝐿ଶ = 90 − 70 = 20 … … … . .      

70 كذلك ɲعلم أن مركز الفئة   = ]𝐿ଷ − 𝐿ଶ]  :أي أن  

𝐿ଷ + 𝐿ଶ

2
= 70 ⇒ 𝐿ଷ + 𝐿ଶ = 140 … … .    

൜نحصل عڴʄ جملة معادلت؈ن:       و  لعلاقة إذن من ا
𝐿ଷ − 𝐿ଶ = 20 … …       
𝐿ଷ + 𝐿ଶ = 140 … … . .

  

   ʄنحل جملة المعادلت؈ن ونحصل عڴ𝐿ଶ      و𝐿ଷ  

 ⟹  𝐿ଶ = 140 − 𝐿ଷ 

 ⟹  𝐿ଷ − (140 − 𝐿ଷ) = 20 

2𝐿ଷ = 160 

𝐿ଷ = 80  

 ⇒ 𝐿ଶ = 140 − 80 

𝐿ଶ = 60  

  : 𝑩و  𝑨 حساب  -

∑ ن:ɲعلم أ 𝐹௜ = 1ومنه  1 = 0.1 + 𝐵 + 0.25 + A + 2𝐴، وȋما أن 0.2 = 𝐵 :إذن  

   A = 0.15 ⟸ 1 = 3A + = 𝐵ومنه   0.55  0.3  

  ، نحصل عڴʄ اݍݨدول أدناه:𝐵و   Ȗ𝐴عوʈض قيم حدود الفئات ومراكزɸا وقيم  -

෍  [120-100[  [100-80[  [80-60[  [60-40[  [40-20[  الفئات   

  𝑭𝒊(  0.2  0.15  0.25  0.3  0.1  1ܣ (التكرار الɴسۗ

    𝑪𝒊(  30  50  70  90  110مركز الفئة (

𝑭𝒊𝑪𝒊 6  7.5  17.5  27  11  69  

𝒏𝒊 12  09  15  18  06  60  

𝑵𝒊 ↑ 12  21  36  54  60    

 

  )   𝑿ഥحساب متوسط أجر العمال ( -2

𝐶௜ مركز الفئة :  
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𝑋ത = ෍ 𝐹௜𝐶௜  

𝑋ത = 69  

𝑋ഥ :  إذن = ∑ 𝐹௜𝐶௜ = 69  𝑋ത = 69  ⟸  

  𝒏𝒊عدد العمال و التكرارات المطلقة  -3

* ɲعلم أن:  
∑ ௡೔஼೔

∑ ௡೔
∑و    𝑛௜𝐶௜ = 4140  

ومنه: 
ସଵସ଴

଺ଽ ௜
ସଵସ଴

∑ ௡೔
  

60 = 𝑁 = ∑ 𝑛௜  ⟸   

  .عاملا 60بالمؤسسة ɸو العمال  إذن عدد

  لتكرارات المطلقة:قيم ا* 

ɲ௜علم أن  ௜ ௜
௡೔

∑ ௡೔
௜   60:  ومنه. 𝐹ଵ = 𝑛ଵ  

12 = 60 × 0.2 = 𝑛ଵ   

9 = 60 × 0.15 = 60. 𝐹ଶ = 𝑛ଶ   

15 = 60 × 0.25 = 60. 𝐹ଷ = 𝑛ଷ   

18 = 60 × 0.3 = 60. 𝐹ସ = 𝑛ସ   

6 = 60 × 0.1 = 60. 𝐹ହ = 𝑛ହ   

  ):𝑴𝒆حساب כجر الوسيط ( -4

   رتبة الوسيط
ே

ଶ
  36 ≥

60

2
⇐ 𝑁௜ ↑≥   ʏ80-60[ومنه الفئة الوسيط ۂ]   

  وȋالتاڲʏ يحسب الوسيط بالعلاقة التالية:

𝑀௘ = 𝐿(௠௘) + ቎

𝑁
2

− 𝑁 ↑ (𝑚௘ − 1)

𝑛௜(௠௘)
቏ ∗ 𝐶௠௘  

𝑀௘ = 60 + ቎

60
2

− 21

15
቏ ∗ 20 

  استɴتاج الرȋيع الثاɲي: حساب الرȋيع כول و -5

  : يحسب بالعلاقة التالية: )𝜑ଵ* الرȋيع כول (
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𝜑ଵ = 𝐿(ఝభ) + ቎

𝑁
4

− 𝑁 ↑ (𝜑ଵ − 1)

𝑛௜(ఝభ)
቏ ∗ 𝐶ఝభ

 

- :ʄيعية כوڲȋتحديد الفئة الر  

21       رتبة الرȋيع כول  ≥ 15 ⇐ 𝑁 ↑≥
60

4
⇐ 𝑁 ↑≥

ே

ସ
منه من اݍݨدول الفئة الرȋيعية כوڲʄ ۂʏ  و 

]40-60.]  

  : إذن بالتعوʈض ࢭʏ القانون 

𝜑ଵ = 40 + ቎

60
4

− 12

09
቏ ∗ 20 

𝜑ଵ = 51.66  

  𝝋𝟐* استɴتاج الرȋيع الثاɲي: 

ɲ𝑀௘علم أن    = 𝜑ଶ     و : ʏ72   بالتاڲ =  𝑀௘ =  𝜑ଶ  

  التمرʈن الراȊع:

، إذا علمت أن مركز الفئة اݍݵامسة     Xiاݍݵاص بالتوزʉع التكراري للمتغ؈ف לحصاǿي لدينا التمثيل البياɲي 

 . 44و مركز الفئة السادسة ʇساوي   ʇ 40ساوي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  المطلوب:

  ما ɸو نوع المتغ؈ف לحصاǿي المدروس؟ -1

 أنجز جدول التوزʉع التكراري؟
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  حل التمرʈن:

  ك׿ܣ مستمر (متصل). نوع المتغ؈ف לحصاǿي ɸو متغ؈ف -1

  إعداد جدول التوزʉع التكراري: -2

  تحديد جدول الفئات: -أ

𝐶ହلدينا:  = 𝐶଺و  40 =   ، ومنه:(C) ، مع العل أن الفرق ب؈ن مراكز الفئات ʇساوي طول الفئة44

𝐶 = 𝐶଺ − 𝐶ହ 

𝐶 = 44 − 40 = 4  

- 𝐶 = 4 ⇒ 𝐿ହ − 𝐿ସ = 4 … … . . معادلة 

- 
௅రା௅ఱ

ଶ
= 40 ⟹ 𝐿4 + 𝐿5 = 80 … … . معادلة 

  وȋالتاڲʏ نحصل عڴʄ جملة معادلت؈ن:

൜
𝐿ହ − 𝐿ସ = 4 … … . .
𝐿ସ + 𝐿ହ = 80 … … .

 

+ ⇒ 2𝐿5 = 84 

𝐿ହ = 42  

⇒ 𝐿4 + 42 = 80 ⇒ 𝐿4 = 38  

Cإذن Ȋعد إيجاد حدود الفئة اݍݵامسة وȋما أن طول الفئة  =   يمكن تحديد بقية الفئات כخرى. 04

  :(𝒏𝟑)إيجاد قيمة التكرار   -ب

ݳ أدناه  ɲستخرج أولا المنوال بيانيا 𝑛ଷمن أجل تحديد قيمة  𝑀଴   من الشɢل كما ɸو موܷ = 33  

 
  وȋاستخدام قانون المنوال:  [34- 30[ ومنه الفئة المنوالية 
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𝑀଴ = 𝐿ெ଴ + ൬
𝑑ଵ

𝑑ଵ + 𝑑ଶ
൰ ∗ 𝐶ெ଴  

33 = 30 + ൬
𝑛ଷ − 5

(𝑛ଷ − 5) + (𝑛ଷ − 11)
൰ . 4 

33 − 30

4
= ൬

𝑛ଷ − 5

2𝑛ଷ − 16
൰ ⟹ 4𝑛ଷ − 20 = 6𝑛ଷ − 48  

 ⟹ 𝑛ଷ = 14  

  

  عڴʄ النحو التاڲʏ: إذن جدول التوزʉع التكراري 

  [50- 46[  [46- 42[  [42- 38[  [38- 34[  [34- 30[  [30- 26[  [26- 22[  الفئات

𝑛௜  2  5  14  11  9  5  3  
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  تمɺيد:

ــا ــابق  اݝݰــــور ࢭــــʏ  تطرقنــ ــــʄالســ ــيم المتوســــطة  و الۘــــܣ ســــمحت مقــــايʋس ال؅فعــــة المركزʈــــة  إڲ لنــــا بتحديــــد القــ

ــاللبيانـــات أو  ، غ؈ـــف أن ɸـــذه المقـــايʋس لا Ȗعطـــي فكـــرة واܷـــݰة ووافيـــة عـــن اخـــتلاف قـــيم مفـــردات قيمـــة تمركزɸـ

 .الوصــول إلٕڈــا مــن دراســته وتحليلاتــه للبيانــاتمجموعــة البيانــات، ولا تحقــق ɠــل כغــراض الۘــܣ يرʈــد الباحــث 

 انذلـــك أخـــدحـــول القيمـــة المركزʈـــة، ولتوضـــيح  ٮڈــاولا كيفيـــة توزʉـــع مفرد اݝݨموعـــةفالمتوســطات لا تبـــ؈ن طبيعـــة 

  طلبة  تحصلوا عڴʄ العلامات التالية ࢭʏ مقياس לحصاء.  05بمجموعت؈ن  مɢونة من لمثال التاڲʏ اݍݵاص 

ʄ17      18     02     07    06    :     اݝݨموعة כوڲ  

  10       11     10    07     12:     اݝݨموعة  الثانية

ففي الوɸلة טوڲـʄ يمكـن اسـتɴتاج ان اݝݨمـوعت؈ن لɺمـا نفـس المسـتوى ࢭـʏ مـادة טحصـاء، ט ان اݍݰقيقـة 

ــا جيـــدا ࢭـــʏ النقـــاط لوجـــدنا ان  טوڲـــʄ لـــم يتحصـــلوا عڴــــʄ طلبـــة ࢭـــʏ اݝݨموعـــة  5مـــن  3غ؈ـــف ذلـــك ، حيـــث لـــو تمعنـ

  .طلبة لم يتحصل عڴʄ المعدل 5 ب؈ن من فقط المعدل بʋنما ࢭʏ اݝݨموعة الثانية ،طالب

ࢭـʏ اݝݨموعــة טوڲـʄ ان الفــرق   لـو اخــذنا الفـرق بــ؈ن اعڴـʄ نقطــة و ادناɸـا ࢭــʏ اݝݨمـوعت؈ن لوجــدنا مـن جɺـة أخــرى  

ــة الفــــرق ʇســــاوي  16=  02-18كب؈ــــف و ɸــــو  ــة الثانيــ ــة جــــدا   05=  07-12و اݝݨموعــ مــــن  بمعۚــــܢ أن النقــــاط قرʈبــ

 Ȋعضɺا و من وسطɺا اݍݰساȌي .

ــا ــاȌي او مقــــايʋس ال؇قعــــة المركزʈــــة عمومــ لــــʋس ɠافيــــا لوصــــف  و عليــــه يمكــــن اســــتɴتاج أن المتوســــط اݍݰســ

تقــارب البيانــات مــن  ولا بــد أن تɢــون مܶــݰوȋة بمقــايʋس أخــرى لقيــاس مــدى تباعــد أو البيانــات أو تحليلɺــا كميــا

و عليــه Ȗســتخدم مقــايʋس الȘشــȘت  لــبعض أو مــن متوســطɺا، Ȗســ׿ܢ ɸــذه المقــايʋس بمقــايʋس الȘشــȘت.Ȋعضــɺا ا

لاعطـاء صــورة واܷــݰة عـن مــدى تقــارب المشــاɸدات او تباعـدɸا مــن Ȋعضــɺا الـبعض . فɢلمــا زادت قيمــة مقيــاس 

  الȘشȘت ɠلما زاد ȖشȘت المشاɸدات وɠلما قلت قيمته ɠلما زاد التجاɲس بئڈا".

اݍݰســاȌي.   ȘشـȘت دراسـة مـدى تقــارب أو تباعـد البيانـات عـن Ȋعضــɺا الـبعض أي عـن وسـطɺايقصـد بال و 

فɢلما ɠانت البيانات قرʈبـة مـن Ȋعضـɺا الـبعض أي قرʈبـة مـن الوسـط اݍݰسـاȌي تɢـون متجاɲسـة، والعكـس ɠلمـا 

  ɠانت البيانات Ȋعيدة عن Ȋعضɺا أي Ȋعيدة عن الوسط اݍݰساȌي تɢون البيانات متباعدة أو مشȘتة.

الرȋيڥــʏ (نصــف  يقــاس الȘشــȘت Ȋعــدة مقــايʋس مٔڈــا المــدى ، טنحــراف المتوســط، טنحــراف المعيــاري، טنحــراف

  المدى الرȋيڥʏ)، معامل טختلاف 

  مقايʋس الȘشȘت (  بيانات سلسلة إحصائية  أو البيانات الغ؈ف مبوȋة)  -أولا 

 Range (: 13المدى ( -1

يمة ࢭʏ مجموعة بيانات وأدناɸا، وɸو مقياس يب؈ن مدى تباعد القيم ࢭʏ المدى يمثل الفرق ب؈ن أعڴʄ ق           

سلسلة عددية ما. إذا ɠان المدى عددًا كب؈فًا فإن القيم ࢭʏ السلسلة متباعدة عن Ȋعضɺا ومشȘتة، و୒ذا ɠانت 

  .قيمته صغ؈فة فإن القيم متقارȋة

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

                                                   
  .80،ص 2004اݍݨامعية، اݍݨزائر،  ان المطبوعات ديو ، "مدخل  إڲʄ לحصاء  " عبد القادر حلي׿ܣ، 13  
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  :   01المثال رقم 

  ܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭʏ مقايʋس إمتحانات السدا؟ۜܣ כول كما يڴʏ:إذا ɠانت العلامات الۘ

9 -  5 -  10 -  2 -  14 -  8  -  1  -  16   

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

R =  16 −  01    

R =  15    

  :   )𝐈𝑸 ( الرȋيڥʏ المدى -2

 القيم وٱڈمل الوسطى قيمال عڴʇ ʄعتمد فɺو   1Q -  3(Q  (    כول  والرȋيع الثالث الرȋيع ب؈ن الفرق  ɸو

   .المتطرفة

    البيانات من  ٪ 25 السفڴʏ القسم  و البيانات من  ٪ 25 العلوي  القسم بإɸمال وذلك

Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  :   01رقم نفس المثال 

:ʏس إمتحانات السدا؟ۜܣ כول كما يڴʋمقاي ʏانت العلامات الۘܣ تحصل علٕڈا طالب ࢭɠ إذا  

9 -  5 -  10 -  2 -  14 -  8  -  1  -  16    

Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  :Q1 الرȋيع כول حساب   -

 16-14-10-9-8- 5-2-1  :عڴʄ النحو التاڲʏتصاعديا  البيانات نرتب 

PQଵ =
1(8 + 1)

4
= 2.25 

  :    الرȋيع כول ɸو متوسط القيمت؈نو منه   5و   2 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PQଵ   2.25  إذن الرتبة

 3.5 ==  
ଶାହ

ଶ
 Qଵ  

  :Q3  الثالث الرȋيع حساب   -

PQଷ =
3(8 + 1)

4
= 6.75 

  :    الرȋيع כول ɸو متوسط القيمت؈نو منه   14و   10 تقع ب؈ن القيمت؈ن =PQଵ   6.75  إذن الرتبة

 12 ==  
ଵ଴ାଵ

ଶ
 Qଷ  

 إذن:

Iொ =  12 −  3.5 
Iொ =  8.5 

  



 مقـاييس التشتت                                                                    الرابع  المحور  
 

56 
 

3- ʏيڥȋטنحراف الر (E୕) : 

ʇأيضا س׿ܢ ʏيڥȋو أفضل من الم  نصف المدى الرɸبعد القيم وȘدى لأنه لا يتأثر بالقيم المتطرفة مس

ɸو متوسط الفرق ب؈ن الرȋيعي؈ن الثالث وכول وʈحسب من الصيغة و   .المتطرفة من כعڴʄ وכسفل

 :الرʈاضية

Eொ =  
I୕

O2
 

E୕ =  
Qଷ − Qଵ

O2
 

  :   01رقم نفس المثال 

Eொ =  
I୕

O2
 

Eொ =  
8.5

O2
 

Eொ =  4.25 
 التباين و לنحراف المعياري: -4

ɸو الوسط اݍݰساȌي لمرȌع إنحرافات القيم عن وسطɺا اݍݰساȌي و ɸو يدل عن مدى ȖشȘت قيم المتغ؈ف 

 ɸو و   𝜎(𝑋)و לنحراف المعياري بـ    X(Vלحصاǿي المدروس عن و سطɺا اݍݰساȌي  و يرمز للتباين بـ  (

                                                                                            : بالعلاقة التالية و يحسب       ඥ𝑉(𝑥)    =𝜎(𝑋)  اݍݨدر ال؅فبيڥʏ للتباين 

                                                          ଶ ∑൫𝑋𝑖− 𝑋ഥ൯
2

𝑛

∑(ଡ଼౟ି ଡ଼ഥ)మ

୬
  

 :   01رقم نفس المثال 

𝑋തأن المتوسط اݍݰساȌي    سابقا ɲعلم = 8.125  

(𝑋௜ −  𝑋ത)ଶ   𝑋௜       قيم المتغ؈ف ( بيانات السلسلة)              𝑋ത      المتوسط اݍݰساȌي للقيم       

50.76 8.125 1 

37.51 8.125 2 

9.76 8.125 5 

0.01 8.125 8 

1.26 8.125 9 

4.51 8.125 10 

37.51 8.125 14 

66.01 8.125 16 

207.33  ∑ 
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  إذن: 

 2  =  ଶ଴଻.ଷଷ

଼
  = 25.91          

𝜎 = √25.91  = 5.09 

  :الɴسۗܣ معامل לختلاف -2

و إڲʄ الوسط اݍݰساȌي   ɸو ɲسبة טنحراف المعياري  و ɸو حاصل قسمة לنحراف عڴʄ المتوسط اݍݰساȌي أو 

  :يحسب بالعلاقة التالية  

𝐶𝑉 =  
𝜎

𝑋ഥ 
∗ 100 

  :   01رقم ثال نفس الم 

𝐶𝑉 =  
5.09

8.125 
∗ 100 

𝐶𝑉 =  𝟔𝟐. 𝟔𝟒 % 

 )بدون  فئات  بوȋةالمبيانات حالة المقايʋس الȘشȘت ( - ثانيا

 ):Rالمدى ( -1

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

 

  . مسكن  20  التالية  ثمثل   عدد الغرف  لـ تالبيانا  : 02 المثال رقم 

2 -  2  -  2  -   2  -    2  -   2   -  2  -   3   -   3  -    3  -   3   -  4  -  4  -   4   -   4  -   4  -   4  -  5   -   5  -    5  .  

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

R =  5 −  2    

R =  3    

  :   )𝐈𝑸 ( الرȋيڥʏ المدى -2

Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  . مسكن   20  التالية  ثمثل   عدد الغرف  لـ تالبيانا  :02المثال رقم نفس  

Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  :Q1 الرȋيع כول حساب   

PQଵ =
 N

4
=

 20

4
= 5 

  ∑  2  3  4  5  (Xi )  عدد الغرف

  7  4  6  3  20     (ni )المساكن                
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  Q1   03=    و منه :  11ۂN    5  ≤      ʏ  قيمة  من اݍݨدول 

  :Q3  الثالث الرȋيع حساب   -

 

PQଷ =
3 N

4
=

3 20

4
= 15 

  Q3   04=    و منه : 17ۂN    15 ≤      ʏ  قيمة  من اݍݨدول 

 

  

  

  

  

 إذن:

Iொ =  04 −  03 
Iொ =  01 

3- ʏيڥȋטنحراف الر (E୕) : 

Eொ =  
I୕

O2
 

E୕ =  
Qଷ − Qଵ

O2
 

  :   02رقم فس المثال ن

Eொ =  
I୕

O2
 

Eொ =  
01

O2
 

Eொ =  0.5 
 التباين و טنحراف المعياري:  -4

ଶ ∑ ୬౟(ଡ଼౟ି ଡ଼ഥ)మ

∑ ୬౟
     

∑ ୬౟(ଡ଼౟ି ଡ଼ഥ)మ

∑ ୬౟
 

  N  (ni )المساكن    (Xi )عدد الغرف 

2  7  7 

3  4  11 

4  6  17 

5  3  20 

∑  20   Q3= 04 

Q1  =  03 
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  الغرفحسب عدد  مسكن 20توزʉع     : 02 المثال رقم نفس 

𝐗𝐢 𝐧𝐢 (𝐗𝐢 −  𝐗ഥ)𝟐  𝐧𝐢(𝐗𝐢 −  𝐗ഥ)𝟐 

σଶ =  
∑ n୧(X୧ − Xഥ)ଶ

∑ n୧
 

σଶ =
23.75

20
= 1.1875  

𝜎 = √1.1875 = 1.089 

02  07  1.5625  10.9375  

03  04  0.0625  0.25  

04  06  0.5625  3.375  

05  03  3.625  9.1875  

  20  /  23.75  

 

  : ختلافمعامل ט  -5

𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋
. 100 

𝐶𝑉 =
1.089

3.25
. 100 = 33.50% 

 
   )عڴʄ شɢل  فئات  بوȋةالمبيانات حالة المقايʋس الȘشȘت ( - ثالثا

 ):Rالمدى ( -1

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

الأولى الفئة الأدنى الحد الأخيرة للفئة الأعلى الحد  المدى

  :        اطالب 50الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن توزʉع نقاط :  03رقم المثال 

  

  

  

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

R =  20 −  0    

R =  20    

  :   )𝐈𝑸 ( الرȋيڥʏ المدى -2

Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  :        اطالب 50نقاط الطلبة ࢭʏ مقياس לحصاء لـ توزʉع :  03رقم نفس المثال 

  :  𝐐𝟏الرȋيع כول  حساب  -

  اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝑛௜  03  15  20  10  02 50  
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ــــــــــة ــ ــــــد الفئـــ ــ ـــــ ـــــــــʄ تحديــ ــ ـــــــــــة כوڲــــ ــ ــــــــــة  الرȌعيــ ــ ـــــــــــاب الرتبـــ ــ 𝑵  بحســ

𝟒
ـــــــــاعد  أي  ــ ـــــــــʏ الصــــ ــ ـــــــــالتكرار التجميڥــــ ــ ـــــــــــا بــــ ــ                       و مقارنْڈــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:       12.5    كما ɸو موܷ

  

𝑋௜  𝑛௜  N     
↑  

]0 -4]  03  03  

]4 -8]  15  18  

]8 -12]  20  38  

]12-16]  10  48  

]16-20]  02  50  

  /  50  اݝݨموع

 

Qଵ =  4 + ቎

50
4

−  03

15
቏  4

Qଵ =  6.53 

 ) : 𝐐𝟑( حساب الرȋيع الثالث -

ــــــد الفئــــــــة ــة الثالثــــــــة تحديــ ــــ ــاب الرتبــــــــة  الرȌعيــ ـــ ــ ଷ  ே  بحسـ

ସ
ــاه    37.5  معنــــــ =

 3 ∗ 50

4
ــالتكرار و م   ـــ ــ ــــــا بـ قارنْڈــ

  𝑁  التجميڥʏ الصاعد  أي
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:       37.5    كما ɸو موܷ

Qଷ =  8 + ൤
37.5 −  18

20
൨  4

Qଷ =  11.9 

3- ʏيڥȋטنحراف الر (E୕) : 

Eொ =  
I୕

O2
 

E୕ =  
Qଷ − Qଵ

O2
 

  :   03رقم نفس المثال 

Eொ =  
I୕

O2
 

Eொ =  
11.9 − 6.53

O2
 

Eொ =  2.685 

 فئة الربيع الأول

الثالث الربيعفئة   
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 التباين وטنحراف المعياري: -4

ــيم المتغ؈ــــف  ــاȌي و ɸــــو يــــدل عــــن مــــدى ȖشــــȘت قــ ــاȌي لمرȌــــع انحرافــــات القــــيم عــــن وســــطɺا اݍݰســ ɸــــو الوســــط اݍݰســ

ــاȌي  وʈرمـــز للتبـــاين بــــ   ɸـــو  و  𝜎(𝑋) و טنحـــراف المعيـــاري بــــ 𝑉(𝑋)לحصـــاǿي المـــدروس عـــن وســـطɺا اݍݰسـ

𝜎(𝑿)  ر ال؅فبيڥʏ للتباينذاݍݨ = ඥ𝑽(𝒙)   :حسبان بالعلاقة التاليةʈو  

ଶ ∑ ୬౟(஼౟ି ଡ଼ഥ)మ

∑ ୬౟
     

∑ ୬౟(େ౟ି ଡ଼ഥ)మ

∑ ୬౟
 

𝑿  خلال اݝݰور السابق أن نɲعلم م = 9.44  

 

𝜎
ଶ

=
853.56 

50
= 17.07 

𝜎 = √17.07 = 4.13 

  تلاف:خمعامل ל  -5

𝐶𝑉 =
𝜎

𝑋
. 100 

𝐶𝑉 =
4.13

9.44
. 100 

𝐶𝑉 = 43.76%  
  

  
             

 
 
 
 
 

   اݝݨموع  [20 -16[ [16 -12[ [12 - 8[ [8 - 4[ [4 - 0[  الفئات

𝐧𝐢 03  15  20  10  02 50  

𝐂𝐢 2  6  10  14 18  /  

(𝐂𝐢 −  𝐗ഥ)𝟐 55.35  11.83  2.07  29.59 89.11    

𝐧𝐢(𝐂𝐢 −  𝐗ഥ)𝟐 165.9  177.45  41.4  290.59 178.22  853.56  
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  تمارين المحور الرابع

  : כول التمرʈن 

   فوج  من الطلبة حسب عدد الغيابات                                        لتوزʉع  يمثل اݍݨدول التاڲʏ التكرار الɴسۗܣ

Xi 0 1 2 3 4  5  

 Fi( A 0.3 0.22 0.16 0.08 Bالتكرار الɴسۗܣ (

∑   =   92 و   B  = A 3       لمت أنإذا ع - 𝑛𝑖 𝑥𝑖    

 :  المطلوب

 ؟أتمم جدول التكرار الɴسۗܣ  و أحسب المتوسط اݍݰساȌي -

   "أوجد عدد طلبة الفوج و قيم التكرارت المطلقة -

 ؟أحسب الوسيط، المنوال -

 ؟حراف المعياري  و معامل לختلاف الɴسۗܣنأحسب التباين ، ל  -

  حل التمرʈن:

  )  𝑿(ام اݍݨدول وحساب المتوسط اݍݰساȌي إتم -1

∑ɲعلم أن  𝐹௜ =   ومنه:  1

𝐴 + 03 + 0.22 + 0.16 + 0.08 + 𝐵 = 1 

𝐴 + 𝐵 + 0.76 = 1 ⇒ 𝐴 + 𝐵 = 0.24 

⇒ 3𝐵 + 𝐵 = 0.24 ⟹ 4𝐵 = 0.24 

⇒ 𝐵 = 0.06  

𝐴 = 3𝐵 = 3 × 0.06 

⇒ 𝐴 = 0.18  

𝑋௜  0  01  02  03  04  05  ෍   

𝐹௜  0.18  0.3  0.22  0.16  0.08  0.06  1  

  ):𝑿وسط اݍݰساȌي (المت

𝑋 = ෍  𝐹௜𝑋௜  

𝑋 = 1,84  
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∑  أو  𝑵إيجاد عدد الطلبة  -2 𝒏𝒊  

∑ɲعلم أن  𝑛௜𝑥௜ =   منه: و 92

𝑋 = 1.84 

𝑋 =
∑ 𝑛௜𝑥௜

∑ 𝑛௜
⇒ 1.84 =

92

∑ 𝑛௜
 

⇒ ෍ 𝑛௜ = 𝑁 = 50  

  .طالبا 50إذن عدد طلبة الفوج ɸو 

𝐹௜تحسب بالعلاقة التالية:  𝑛௜بالɴسبة لقيم التكرار المطلق  - =
𝑛𝑖

∑ 𝑛𝑖
⇒ 𝑛௜ = ∑ 𝑛௜ . 𝐹௜  

  المنوال، الوسيط -3

 :المنوال  - أ

𝑀଴المقابلة لأك؄ف تكرار مطلق، ومنه:  ɸ𝑛௜و قيمة  = 01  

 الوسيط:  - ب

𝑃اݍݨدول أعلاه  من =
ே

ଶ
=

ହ଴

ଶ
= 25 ≤ 𝑁 𝑀௘و منه         ↑ = 02  

  التباين ، לنحراف المعياري  و معامل לختلاف الɴسۗܣ   -4

  𝑉(𝑋)التباين   -

  
           𝑉(𝑋) =

∑ 𝑛௜(𝑋௜ − 𝑋)ଶ

∑ 𝑛௜
=

100.44

50
= 2  

 
  

   𝜎(𝑋)טنحراف المعياري   -
 

          𝜎(𝑋)    = ඥ𝑉(𝑋) = √2 = 1.41   
  

𝐶𝑉             𝐶𝑉معامل טختلاف:   - =
1.41

1.84
. 100 = 76%  

𝒏𝒊(𝑿𝒊 − 𝑿)𝟐 (𝑿𝒊 − 𝑿)𝟐 𝑵 ↑ 𝒏𝒊 𝑭𝒊𝑿𝒊 𝑭𝒊 𝑿𝒊 

30.42 3.38 09 09 0 0.18 0 

10.5 0.70 24 15 0.3 0.3 1 

0.22 0.02 35 11 0.44 0.22 2 

10.72 1.34 43 08 0.48 0.16 3 

18.64 4.66 47 04 0.32 0.08 4 

29.94 9.98 50 03 0.3 0.06 5 

100.44 20.08  50 1.84 1 ෍   
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  :  الثاɲي تمرʈنال

  اݍݨدول التاڲʏ يب؈ن توزʉع العمال حسب כجر الساڤʏ ࢭʏ إحدى المؤسسات.                                  (الوحدة: دج)

  

  :المطلوب 

 .؟عرف مجتمع الدراسة والمتغ؈ف المدروس ونوعه .1

 ؟حدد مراكز الفئات  .2

 ؟أحسب التكرار التجميڥʏ الصاعد والنازل، التكرار الɴسۗܣ والتكرار الɴسۗܣ التجميڥʏ الصاعد .3

 ؟اݍݰساȌي والمتوسط الɺند؟ۜܣ أحسب المتوسط .4

 أحسب الرȋيع כول، الثالث،  .5

   ؟الرȋيڥʏ وטنحراف الرȋيڥʏالمدى أحسب  .6

  حل التمرʈن:

  : مجتمع الدراسة والمتغ؈ف المدروس ونوعه .1

  مجتمع الدراسة ɸو العمال. -

- .ʏو כجر الساڤɸ متغ؈ف الدراسة  

  نوع المتغ؈ف ɸو متغ؈ف ك׿ܣ متصل (مستمر). -

  ). أدناه اݍݨدول  أنظر ( يد مراكز الفئاتتحد  .2

 (انظر اݍݨدول  التكرار التجميڥʏ الصاعد والنازل، التكرار الɴسۗܣ والتكرار الɴسۗܣ التجميڥʏ الصاعد .3

  ).أدناه

  الفئات
العمال 

𝒏𝒊 
𝑪𝒊 𝑵𝒊 ↑ 𝑵𝒊 ↓ 𝑭𝒊 𝑭𝒊 ↑ 𝒏𝒊𝑪𝒊 𝐥𝐨𝐠 𝑪𝒊 𝒏𝒊. 𝐥𝐨𝐠 𝑪𝒊 

]50-100]  10  75  10  60  0.17  0.17  750  1.87  18.7  

]100-150]  12  125  22  50  0.20  0.37  1500  2.09  25.08  

]150-200]  15  175  37  38  0.25  0.62  2625  2.24  33.6  

]200-250]  14  225  51  23  0.23  0.85  3150  2.35  32.9  

]250-300]  6  275  57  9  0.10  0.95  1650  2.43  14.58  

]300-350]  3  325  60  3  0.05  1  975  2.51  7.53  

  132.39  /  10650  /  1  /  /  /  60  اݝݨموع

෍ [350 -300[ [ 300-250[ [250 -200[ [200 -150[ [150 -100[ [100 - 50[  الفئات   

  60  3  6  14  15  12  10  العمال
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  :المتوسط اݍݰساȌي والمتوسط الɺند؟ۜܣ .4

𝑋തالمتوسط اݍݰساȌي:            - =  
∑ 𝑛𝑖𝑐𝑖

∑ 𝑛𝑖
=  

10650

60
= 177.5  

  المتوسط الɺند؟ۜܣ: -

𝐺 = 10 
ଵ
௡

∑ ୪୭୥ ஼೔  

  

𝐺 = 10  
ଵ

଺଴ 
 (ଵଷଶ.ଷଽ) 

𝐺 = 160.87  

   : الرȋيع الثالث الرȋيع כول  حساب .5

𝑸𝟏الرȋيع כول: *     

  𝑄ଵتحديد رتبة  - 

𝑖𝑁

4
=

60

4
= 15 

] :ʏيعية ۂȋ150-100ومنه الفئة الر]  

𝑄ଵ = 100 + ൤൬
15 − 10

12
൰ × 50൨ 

𝑄ଵ = 120.83  

  : 𝑸𝟑الرȋيع الثالث   *

       :𝑄ଷتحديد رتبة  -

𝑖𝑁

4
=

3 × 60

4
= 45 

ʏيعية ۂȋ250-200[ ومنه الفئة الر]  

𝑄ଷ = 200 + ቂቀ
45−37

14
ቁ × 50ቃ   

          𝑄ଷ = 228.57  

  المدى الرȋيڥʏ وטنحراف الرȋيڥʏحساب  -6

- ʏيڥȋالمدى الر   )୕(         :I୕ = 𝑄ଷ − 𝑄ଵ  

୕ = 228.57 − 120.83 = 107.74 

-  ʏيڥȋטنحراف الر𝐸𝑄:    

𝐸𝑄 =
Q

2
=

107.74

2
= 53.87 
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  تمɺيد:

عــة المركزʈــة ومقــايʋس الȘشــȘت بإعطــاء فكــرة ســرʉعة عــن خصــائص توزʉــع البيانــات ودرجــة ؇ق Ȗســمح مقــايʋس ال

تجاɲســɺا أو Ȗشــتْڈا إلا أن مــا ʇعــاب علٕڈــا ɸــو نقــص الدقــة ࢭــʏ التعــرف عڴــʄ خصــائص التوزʉــع مــن حيــث انȘشــار 

 .عڴʄ المنڍʄ البياɲي وشɢله مقارنة بالتوزʉع أو اݍݰالة الطبيعية البيانات 

  ʏالاو بالتاڲɢـذا المنحۚـܢ يأخـذ أشـɸ ل منحۚـܢ تكـراري فـإنɢشـ ʏرة ࢭɸـون  عند تمثيل بيانات الظاɠ مختلفـة فعنـد

الشــɢل متماثـــل فــإن قـــيم الوســـط والوســيط والمنـــوال مȘســـاوʈة، وࢭــʏ كث؈ـــف مــن اݍݰـــالات توجـــد قــيم شـــاذة كب؈ـــفة 

جذب الوسط اݍݰساȌي إلٕڈا فيɢون للمنحۚܢ التكراري ذيل جɺة اليم؈ن مشـ؈فا لوجـود التـواء موجـب، أو توجـد ت

ــار مشــــ؈فا لوجــــود  ــا فيɢــــون للمنحۚــــܣ التكـــراري ذيــــل جɺــــة الʋسـ ــاȌي إلٕڈـ ــاذة صــــغ؈فة تجـــذب الوســــط اݍݰســ قـــيم شــ

ــاɸرة  ــالالتواءالتــــواء ســــالب وȖســــ׿ܢ ɸــــذه الظــ  أو مــــدببا فɺــــذا ʇســــ׿ܢ ، و୒ذا ɠـــاـن شــــɢل منحۚــــܢ التوزʉــــع منȎبــ
ً
ســــطا

  14.بالتفرطح 

ولكــن قبــل التطــرق لɺــاذين المقياســ؈ن يجــب التعــرف عڴــʄ العــزوم باعتبارɸــا تــدخل ࢭــʏ حســاب مقيا؟ــۜܣ טلتــواء 

  والتفرطح

  العزوم: -أولا

ــائيا فيقـــاس عـــزم أي  لɺـــا مفɺـــوم ف؈قيـــاǿي أك؆ـــف منـــه إحصـــاǿي، إذ يقـــاس العـــزم بمقـــدار القـــوة ف؈قيائيـــا، أمـــا إحصـ

تكــراري بــالتكرارات، حيــث Ȗعت؄ــف القــوى المــؤثرة عليــه، وɢʈــون بحســاب حاصــل ضــرب التكــرار ࢭــʏ انحرافــه توزʉــع 

  عن نقطة כصل ࢭʏ التوزʉع، والۘܣ ʇع؄ف عٔڈا بالمتوسط اݍݰساȌي.

  :  العزوم الȎسيطة -1

قـــول ، حيـــث نقطـــة כصـــل ࢭـــɸ ʏــذه اݍݰالـــة Ȗســـاوي الصـــفر، ونʇkعــرف عڴـــʄ أنـــه المتوســـط اݍݰســـاȌي أس الدرجــة 

  .mk  ، ونرمز له بالرمزkالعزم الȎسيط من الدرجة 

  انطلاقا من ɸذا التعرʈف ɲستطيع التعب؈ف عنه بالعلاقة التالية:

௞:      الغ؈ف مبوȋة ࡩʏ حالة بيانات  -1-1
∑ ௑೗

ೖ೙
೔సభ

௡
 

௞ بوȋة:المࡩʏ حالة بيانات  -2
∑ ௡೔௑೗

ೖ೙
೔సభ

ே
          

𝑚଴فإن:   k =0إذا ɠان  - =
∑ ௑೗

బ೙
೔సభ

௡
= 𝑚଴   و      1 =

∑ ௡೔௑೗
బ೙

೔సభ

ே
= 1 

𝑚ଵفإن:   k =1إذا ɠان  - =
∑ ௑೗

భ೙
೔సభ

௡
= Xഥ      و    𝑚ଵ =

∑ ௡೔௑೗
భ೙

೔సభ

ே
= Xഥ  

                                                   
 

       .  165،  صمرجع سابق" לستدلاڲʏ مبادئ לحصاء الوصفي وسالم عʋؠۜܢ بدر ، عماد غضاب عبابنة،  " 14
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𝑚ଵ فإن   k=1ومنه إذا ɠان  = Xഥ    أي𝑚ଵ   ي.الوس تمثلȌط اݍݰسا  

  ملاحظة:

  ) ࢭʏ قوان؈ن العزوم 𝑋௜) مɢان  (𝑐௜رمز مركز الفئة ( استعمالࢭʏ  حالة البيانات  المبوȋة عڴʄ شɢل فئات  يثم 

  العزوم المركزʈة: -2

ــا إڲـــــʄ الدرجـــــة  ــاȌي مرفوعـــ ــيم عـــــن المتوســــــط اݍݰســـ ــــو انحـــــراف القـــ ــا ۂـــــʏ المتوســــــط ɸkـ ، حيــــــث نقطـــــة כصـــــل ɸنـــ

  وʉعطى وفق الصيغة التالية:، ௞، ونرمز له بالرمز kالعزم المركزي من الدرجة  اݍݰساȌي، ونقول 

  

 :     الغ؈ف مبوȋة حالة البيانات  -2-1
𝜇௞ =  

∑ (𝑋௜ − 𝑋ത)௞௡
௜ୀ௟

𝑛
   

  ࡩʏ حالة البيانات المبوȋة: -2-2

  

      :علما أن     
𝑁 = ∑  𝑛௜

௡
௜ୀଵ

  

𝜇௞ = ෍ 𝑛𝑖 (𝑋௜ − 𝑋ത)௞

௡

௜ୀ௟

𝑁ൗ  

  

𝜇଴  فإن: k=0إذا ɠان   - =  
∑ (𝑋௜ − 𝑋ത)଴௡

௜ୀ௟

𝑁
= 1   

𝜇଴ =
∑ 𝑛𝑖 (𝑋௜ − 𝑋ത)଴௡

௜ୀ௟

𝑁
= 1 

  

𝜇ଵ  فإن: k=1إذا ɠان   - =  
∑ (𝑋௜ − 𝑋ത)ଵ௡

௜ୀ௟

𝑛
=   و 0

𝜇ଵ =
∑ 𝑛𝑖 (𝑋௜ − 𝑋ത)ଵ௡

௜ୀ௟

𝑁
= 0 

  

𝜇ଶ  فإن: k=2إذا ɠان  =  
∑ (𝑋௜ − 𝑋ത)ଶ௡

௜ୀ௟

𝑛
= 𝑉(𝑋) 

  و

  
𝜇ଶ =

∑ 𝑛𝑖 (𝑋௜ − 𝑋ത)ଶ௡
௜ୀ௟

𝑁
= 𝑉(𝑋) 

  

ଶفإن  k=2ومنه إذا ɠان   = 𝑉(𝑋)     أي أنଶ .تمثل التباين  

  ):Skewness(  טلتواء  -ثانيا 

توزʉعات، أي عدم טنتظام ࢭʏ التوزʉع، فإذا ɠانت مقايʋس ال؇قعة المركزʈـة الـثلاث טلتواء ɸو عدم التماثل ࢭʏ ال

 أو متناظر. متماثل(المتوسط اݍݰساȌي، المنوال والوسيط) مȘساوʈة، فɺذا يدل عڴʄ أن التوزʉع 
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ɢـون إذا ɠانت ɸناك قيمة متطرفة جɺة اليمن فإٰڈا تـؤثر عڴـʄ المتوسـط اݍݰسـاȌي وȖܦـݰبه نحـو اليمـ؈ن، حيـث ي

المتوسط أك؄ف من الوسيط، وȋذلك يɢون التوزʉع ممتـدا أك؆ـف نحـو اليمـ؈ن فنقـول أنـه موجـب טلتـواء أو ملتـوي 

  نحو اليم؈ن.

  
و୒ذا ɠانــت ɸنــاك قــيم متطرفــة ࢭــʏ جɺــة الʋســار فــإن المتوســط اݍݰســاȌي يɢــون أصــغر مــن الوســيط، وعليــه يɢــون 

  .نحو الʋسار ي ب טلتواء أو ملتو طرف التوزʉع ممتدا أك؆ف نحو الʋسار، فنقول أنه سال

  
  لتواء أي توزʉع، ɸناك عدة مقايʋس ٮڈتم بقياس ɸذه الظاɸرة وۂʏ:إللوقوف عڴʄ طبيعة ودرجة   و
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  معامل ب؈فسون للالتواء: -1

ʇعت؄ـــف مـــن أȊســـط المقـــايʋس، وɸـــو الفـــرق بـــ؈ن المتوســـط اݍݰســـاȌي والمنـــوال أو الوســـيط مقســـوما عڴـــʄ טنحـــراف 

، وʈكـــن ௌݍݨعلـــه غ؈ـــف معتمـــد عڴـــʄ وحـــدة القيـــاس المســـتعملة ࢭـــʏ البيانـــات، ونرمـــز لـــه بـــالرمز  المعيـــاري، وذلـــك

  بالعلاقة التالية:

ௌ
ଷ(௑തିெ௘)

ఙೣ
ௌ      أو       

(௑തିெ )

ఙೣ
 

  وɢʈون التوزʉع: 

ௌمتماثلا (متناظرا) إذا ɠان  - = 0 

ௌ ملتوʈا نحو اليم؈ن إذا ɠان - > 0 

ௌملتوʈا نحو الʋسار إذا ɠان  - < 0  

  معامل فʋشر للالتواء -2

ɸو من أك؆ف المقايʋس استعمالا ومن أدقɺـا، وʉعتمـد ࢭـʏ حسـابه عڴـʄ العـزم المركـزي مـن الدرجـة الثالثـة، نرمـز لـه 

  ، وʉعطى بالعلاقة التالية:𝐹بالرمز 

𝐹 =  
𝜇ଷ

𝜎௫
ଷ  =  

1
𝑛

∑ 𝑛௜(𝑋௜  −  𝑋ത)ଷ

ቆට1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝑋௜ − 𝑋ത)ଶቇ

ଷ 

  وʈكون التوزʉع: 

𝐹متماثلا (متناظرا) إذا ɠان  - = 0 

𝐹ملتوʈا نحو اليم؈ن إذا ɠان  - > 0 

𝐹  ملتوʈا نحو الʋسار إذا ɠان - < 0 

  :) yule( معامل يول  -3

ــابه، و  ــات ࢭــــʏ حسـ ʉســـتخدم خاصــــة ࢭـــʏ اݍݨــــداول وʉعـــرف أيضـــا بمعامــــل טلتـــواء الرȋيڥـــɠ ʏونــــه ʇســـتعمل الرȋيعيـ

  ، وʉعطى بالعلاقة التالية:𝐶௒ المفتوحة، نرمز له بالرمز 

𝐶௒ =  
ொ య ି ଶொమ ା ொభ

ொయ ି ொభ
       ʏمكن اختصار العلاقة كما يڴʈو:       𝐶௒ =  

൫ொ య ି ொమ൯ି (ொమ ି ொభ)

ொయ ି ொభ
 

  توزʉع: وʈكون ال

𝐶௒ متماثلا (متناظرا) إذا ɠان  - = 0 

𝐶௒ ملتوʈا نحو اليم؈ن إذا ɠان  - > 0 
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𝐶௒ ملتوʈا نحو الʋسار إذا ɠان  - < 0  

  ذلك بالعلاقة التالية: و المئوʈاتكما يمكن استعمال 

𝐶௒ =  
𝐶 ଽ଴

 −  2𝐶ହ଴  +  𝐶ଵ଴

𝐶ଽ଴  −  𝐶ଵ଴
 

  ج ࢭʏ علاقة الرȋيعيات.وʈفسر باستخدام نفس النتائ

  التاڲ𝑋௜  ɠ:ʏالمتعلق بالضاɸرة    التوزʉع  لديناليكن  مثال :

[14-12[  [12-10[  [10-8[  [8 -6[   الفئات  ]2- 4]  ]4- 6] 

  التكرارات  6  10  17  9  5  3

 :المطلوب

 ɠل المقايʋس استعمالبأدرس التواء ɸذا التوزʉع  

  :اݍݰل

𝒏𝒊(𝑪𝒊 − 𝑿)𝟒 𝒏𝒊(𝑪𝒊 − 𝑿)𝟐 𝒏𝒊 × 𝑪𝒊 𝑵𝒊
↑ 𝑪𝒊 𝒏𝒊 𝑿𝒊 

-457.35  107.86  18  6  3  6  [4 -2[  

112.39-  50.18  50  16  5  10  [6 -4[  

0.23-  0.98  119  33  7  17  [8 -6[  

49.06  27.88  81  42  9  9  [10-8[  

265.79  70.69  55  47  11  5  [12-10[  

573.31  99.53  39  50  13  3  [14-12[  

318.19  357.12  362      50    

 

 نقوم بحساب:

𝑋  :المتوسط اݍݰساȌي - = ෍ 𝑛௜𝑐௜

௞

௜ୀ௟

𝑁൘ = ෍ 𝑛௜𝐶௜

଼

௜ୀ௟

50൘ =  
362

50
= 7.24  
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  :الوسيط -
𝑀௘ =  𝐿𝑖ெ௘  +  ቎

𝑁
2

 −  𝑁ெ௘ିଵ
↑

𝑛ெ௘
቏ × 𝐶ெ௘ 

= 6 + ൤
25 − 16

17
൨ × 2 = 7.06 

  טنحراف المعياري:   -

𝜎௫ =  ඩ෍ 𝑛௜(𝐶௜ − 𝑋)ଶ

௡

௜ୀ௟

𝑁ൗ =  ඨ
357.12

50
=  √7.14

= 2.67 

  

  الرȋيعيات: -
𝑄ଵ =  𝐿𝑖ொଵ  +  ቎

𝑁
4

 −  𝑁ொଵିଵ
↑

𝑛ொଵ
቏ × 𝐶ொଵ 

= 4 + ൤
12.5 − 6

10
൨ × 2 = 5.3 

   

  

𝑄ଷ =  𝐿𝑖ொଷ  +  ቎

3𝑛
4

 −  𝑁ொଷିଵ
↑

𝑛ொଷ
቏ × 𝐶ொଷ 

= 48 + ൤
37.5 − 33

9
൨ × 2 = 9 

 

  :حساب مقايʋس טلتواء *

  مقياس ب؈فسون 
𝑃ௌ =  

3(𝑋ത − 𝑀𝑒)

𝜎௫
=  

3(7.24 − 7.06)

2.67
= 0.20 

  

  مقياس فʋشر

𝐹 =  
𝜇ଷ

𝜎௫
ଷ  =  

1
𝑁

∑ 𝑛௜(𝐶௜  −  𝑋ത)ଷ

ቆට1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝐶௜ − 𝑋ത)ଶቇ

ଷ =
6.36

(2.67)ଷ
=

6.36

19.03

= 0.33 
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  مقياس يول 

  

𝐶௒ =  
𝑄 ଷ

 −  2𝑄ଶ  +  𝑄ଵ

𝑄ଷ  −  𝑄ଵ
=

9 − 2(7.06) + 5.3

9 − 5.3
=

0.18

3.7

= 0.05 

  

  نتائج ɠل المقايʋس أك؄ف من الصفر وɸذا معناه أن التوزʉع ملتو نحو اليم؈ن.إذن 

  التفرطح: -ثالثا

درجة علو قمـة التوزʉـع أو انخفاضـɺا بالɴسـبة للتوزʉـع الطبيڥـʏ، أي قيـاس درجـة الȘسـطح، وɲعۚـܣ ٭ڈـا ɸو مقدار 

معرفة ما إذا ɠان المنحۚܢ مدببا أو مسطحا، وɸو يقارن باسـتعمال منحۚـܢ التوزʉـع الطبيڥـʏ، فقـد يɢـون المنحۚـܢ 

ل ɸـو منحۚـܢ متماثـل وɸـذا مـا نبʋنـه متماثلا ولكنه غ؈ف معتدل لأنه مدبب أو متفرطح، والعكـس فـالمنحۚܢ المعتـد

  ࢭʏ כشɢال التالية:

  
:ʏكما يڴ ʏرة، وۂɸذه الظاɸ عۚܢ بقياسȖ سʋناك عدة مقايɸو  

  معامل ب؈فسون للتفرطح: -3-1

بمــا أن مقيــاس التفــرطح مقيــاس يتعلــق بمقــدار الȘشــȘت حــول المتوســط اݍݰســاȌي، فإنــه يتخــذ العــزوم المركزʈــة 

ذا المقيـــاس، وʉعت؄ـــف مقيـــاس ب؈فســـون مـــن أك؆ـــف المقـــايʋس اســـتعمالا ومـــن أدقɺـــا، مـــن المراتـــب الزوجيـــة أساســـا لɺـــ

𝑃ௌوʉعتمد ࢭʏ حسابه عڴʄ العزم المركزي من الدرجة الراȊعة، نرمز له باݍݰرف    وʉعطى بالعلاقة التالية:     

𝑃ௌ =  
𝜇ସ

𝜎௫
ସ  =  

1
𝑛

∑ 𝑛௜(𝑋௜  −  𝑋ത)ସ

ቆට1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝑋௜ − 𝑋ത)ଶቇ

ସ 
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  وɢʈون التوزʉع: 

𝑃ௌمعتدلا (متناظرا) إذا ɠان  - = 3 

𝑃ௌمدببا (متطاولا) إذا ɠان  - > 3 

𝑃ௌمتفرطحا (منȎسطا) إذا ɠان  - < 3  

  معامل فʋشر للتفرطح -3-2

كـزي مـن الدرجـة وʉعت؄ف مقياس فʋشر أيضا من أك؆ف المقـايʋس اسـتعمالا، وʉعتمـد ࢭـʏ حسـابه عڴـʄ العـزم مـن المر 

 وʉعطى بالعلاقة التالية:  𝐹الراȊعة، نرمز له بالرمز 

𝐹 =  
𝜇ସ

𝜎௫
ସ − 3 =  

1
𝑛

∑ 𝑛௜(𝑋௜  −  𝑋ത)ସ

ቆට1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝑋௜ − 𝑋ത)ଶቇ

ସ − 𝐹  أي 3 =  
𝜇ସ

𝜎௫
ସ − 3 =  𝑃ଶ − 3 

  وʈكون التوزʉع: 

ɠ𝐹ان معتدلا (متناظرا) إذا  - = 0 

𝐹مدببا (متطاولا) إذا ɠان  - > 0 

𝐹متفرطحا (منȎسطا) إذا ɠان  - < 0  

 معامل كيڴʏ للتفرطح: 3-3

وʉعرف أيضا بمعامل التفرطح الرȋيڥɠ ʏونه ʇستعمل الرȋيعيـات ࢭـʏ حسـابه، إضـافة إڲـʄ العشـ؈فيات، وʉسـتخدم 

  لية:، وʉعطى بالعلاقة التاCkخاصة ࢭʏ حالة اݍݨداول المفتوحة، نرمز له بالرمز 

𝐶௞ =
1

2
൤
(𝑄ଷ − 𝑄ଵ)

(𝐷ଽ − 𝐷ଵ)
൨ أو  𝐶௄ =

0.5(𝑄ଷ − 𝑄ଵ)

𝐷ଽ − 𝐷ଵ
 

  وʈكون التوزʉع:

  >Ck >0.15 0.25معتدلا (متناظرا) إذا ɠان  -

 Ck  > 0.25متطاولا إذا ɠان  -

 Ck< 0.15 > 0متفلطحا إذا ɠان  -

  لية:كما يمكن استعمال المئوʈات وذلك بالعلاقة التا

𝐶௞ =
1

2
൤
(𝐶଻ହ − 𝐶ଶହ)

(𝐶ଽ଴ − 𝐶ଵ଴)
൨ أو  𝐶௄ =

0.5(𝐶଻ହ − 𝐶ଶହ)

𝐶ଽ଴ − 𝐶ଵ଴
 

  

  وʈفسر باستخدام نفس النتائج ࢭʏ علاقة الرȋيعيات.
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  : لدينا التوزʉع التاڲʏ:2مثال 

[26-22[  [22-18[  [18-14[  [14-10[   الفئات  ]2- 6]  ]10-6] 

  راراتالتك  2  3  6  6  8  5

  مقياس فʋشر. : أدرس تفرطح ɸذا التوزʉع باستعمال مقياس ب؈فسون و المطلوب

  اݍݰل:

𝑛௜(𝐶௜ − 𝑋)ସ 𝑛௜(𝐶௜ − 𝑋)ଶ 𝑛௜ × 𝐶௜  𝑁௜
↑ 𝐶௜  𝑛௜  𝑋௜  

41472  288  8  2  4  2  [6 -2[  

12288  192  24  5  8  3  [10-6[  

1536  96  72  11  12  6  [14-10[  

0  0  96  17  16  6  [18-14[  

2048  128  160  25  20  8  [22-18[  

20480  320  120  30  24  5  [26-22[  

77824  1024  480      30    

  

  أولا: نقوم بحساب

𝑋  :المتوسط اݍݰساȌي = ෍ 𝑛௜𝐶௜

௞

௜ୀ௟

𝑁൘ = ෍ 𝑛௜𝐶௜

଼

௜ୀ௟

30൘ =  
480

30
= 16  

𝜎௫  : טنحراف المعياري  =  ඩ෍ 𝑛௜(𝐶௜ − 𝑋)ଶ

௡

௜ୀ௟

𝑁ൗ =  ඨ
1024

30
=  √34.13 

𝜎௫ = 5.84 
 

ـــــة  ـــــ ـــــن الدرجــــ ــــ ـــزي مـــــ ـــــ ـــــ ـــــــزم المركـ ـــــ العــ

  :الراȊعة

𝜇ସ = ෍ 𝑛௜

௡

௜ୀ௟

(𝐶௜ − 𝑋)ସ 𝑛ൗ =  
77824

30
 

𝜇ସ = 2594.13 

  حساب مقايʋس التفرطح *
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ـــــــاس  ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ ــــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــــ مقيــ

𝑃௦  ب؈فسون  =
𝜇ସ

𝜎௫
ସ =

1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝐶௜ − 𝑋)ସ

ቆට1
𝑛

∑ 𝑛௜ (𝐶௜ − 𝑋)ଶቇ

ସ =
2594.13

(5.84)ସ
=

2594.13

1163.19

= 2.23 

  فإن التوزʉع متفرطح. ௦< 3بما أن إذن 

𝐹  :مقياس فʋشر =
𝜇4

𝜎𝑥
4 − 3 = 2.23 − 3 = −0.77 

  متفرطحفإن التوزʉع  𝐹 < 0بما أن إذن 
ఓర

ఙೣ
ర    
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 تمارʈن اݝݰور اݍݵامس

  التمرʈن כول:

 تمثل البيانات التالية عدد الولادات ࢭʏ مܶݰة خاصة خلال شɺر فيفري.

2  1  3  2  1  2  1  1  1  3  3  1  1  2 

4  4  3  4  2  2  2  2  3  4  1  3  3  1  

 : المطلوب

  .استعمال طرʈقة العزومب  ɠل من معامل التفرطح ومعامل טلتواء أحسب

  اݍݰل:

  معامل التفرطح باستعمال طرʈقة العزوم: -1

𝐹 =
𝜇ସ

𝜎ସ
=

∑ ൫𝑋௜ − 𝑋൯
ସ௡

௜ୀଵ

𝑁

ቆට∑ 𝑋௜
ଶ

𝑁 − 𝑋
ଶ

ቇ

ସ  

𝑋 =
2 + 1 + ⋯ + 4

28
= 2.21 

𝐹 =

((2 − 2.21)ସ + (1 − 2.21)ସ + ⋯ + (4 − 2.21)ସ) 

28

ቆට2ଶ + 1ଶ + ⋯ + 4ଶ

28
− 2.21ଶቇ

ସ =
2.25

1.24
= 1.81 

  معامل טلتواء باستعمال طرʈقة العزوم: -2  

𝑃௦ =
𝜇

3

𝜎3
=

∑ ൫𝑋𝑖 − 𝑋൯
3𝑛

𝑖=1

𝑁

ቆට∑ 𝑋𝑖
2

𝑁
− 𝑋

2
ቇ

3  

𝑃௦ =

((2 − 2.21)3 + (1 − 2.21)3 + ⋯ + (4 − 2.21)3) 

28

ቆට22 + 12 + ⋯ + 42

28
− 2.212ቇ

4 =
0.37

1.17
= 0.31 
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  التمرʈن الثاɲي:

  عامل ࢭʏ مؤسسة ما. 40فيما يڴʏ כجور الشɺري بالألف دينار :

  19-17  17-15  15-13  13-11  11-9  9-7  7-5  5-3  فئات כجر

  3  4  5  8  7  6  4  3  عدد العمال

  المطلوب:

 ؟ ȋيڥʏأوجد المدى والمدى الرȋيڥʏ وטنحراف الر   -1

  ؟טنحراف المعياري  و أحسب التباين  - 2

  ؟ الميئʋنات حدد شɢل التواء البيانات بطرʈقة -3

  اݍݰل:

𝑛௜(𝐶௜ − 𝑋)ସ 𝑛௜(𝐶𝑖 − 𝑋)ଶ 𝑛௜ 𝐶௜  𝑁௜
↑ 𝐶௜  𝑛௜  𝑋௜  

7203  147  12  2  4  2  [5 -3[  

2500  100  24  7  6  3  [7 -5[  

486  54  48  13  8  6  [9 -7[  

7  7  70  20  10  6  [11-9[  

8  8  96  28  12  8  [13-11[  

405  45  70  33  14  5  [15-13[  

2500  100  64  37  16  4  [17-15[  

7203  147  54  40  18  3  [19-17[  

  اݝݨموع  40      438  608  20312

  ɲي:حل التمرʈن الثا

 :المتوسط المدى والمدى الرȋيڥʏ وטنحراف الرȋيڥʏ، ثم טنحراف حساب   -1

 ):Rالمدى ( -

R =  X୫ୟ୶ −  X୫୧୬    

الأولى الفئة الأدنى الحد الأخيرة للفئة الأعلى الحد  المدى

R =  19 −  3    

R =  16    

  :  )𝐈𝑸 ( الرȋيڥʏ لمدىا -
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Iொ =  Qଷ − Qଵ 

  𝑄ଵ* الرȋيع כول: 

  𝑄ଵتحديد رتبة  - 

𝑖𝑁

4
=

40

4
= 10 

  [9-7[ۂʏ:  ومنه الفئة الرȋيعية

𝑄ଵ = 7 + ൤൬
10 − 7

6
൰ × 2൨ 

𝑄ଵ = 08  

  : 𝑸𝟑* الرȋيع الثالث  

 :      𝑄ଷتحديد رتبة  -

𝑖𝑁

4
=

3 ∗ 40

4
= 30 

 ʏيعية ۂȋ15-13[ومنه الفئة الر]  

𝑄ଷ = 13 + ቂቀ
30−28

5
ቁ × 2ቃ   

𝑄ଷ = 13.8 

୕ = 13.8 − 8 = 5.8 

-  ʏيڥȋטنحراف الر𝐸𝑄:    

𝐸𝑄 =
Q

2
=

5.8

2
= 2.9 

 :טنحراف المعياري  و ب التباين احس -2

Xഥ =  
∑ n୧ 𝐶𝑖

∑ n୧
=  

438

40
11 

ଶ ∑ ୬౟(஼౟ି ଡ଼ഥ)మ

∑ ୬౟

଺଴଼

ସ଴
  

     =3.9 

 ئʋنات:الميد شɢل التواء البيانات بطرʈقة يحدت -3
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  :𝐶௒ معامل يول  -

𝐶௒ =  
C ଽ଴

 −  2Cହ଴  +  Cଵ଴

𝑃ଽ଴  −  Cଵ଴
 

  :  Cଵ଴  العاشر المئوي 

ـــــد فئـــــــــة ــ ـــــادس  تحديـ ــ  10  بحســـــــــاب الرتبــــــــةالعشـــــــــ؈ف الســ
  𝑁

100
ـــــا بـــــــــالتكرار التجميڥـــــــــʏ الصـــــــــاعد  أي  ــ                       و مقارنْڈــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:    4    كما ɸو موܷ

Cଵ଴ =  5 + ൤
4 −  2

4
൨ 2 = 6 

  :  Cହ଴  اݍݵمس؈ن المئوي 

ـــــد فئـــــــــة ــ ـــــادس  تحديـ ــ  50  بحســـــــــاب الرتبــــــــةالعشـــــــــ؈ف الســ
  𝑁

100
ـــــا بـــــــــالتكرار التجميڥـــــــــʏ الصـــــــــاعد  أي  ــ                       و مقارنْڈــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:    20    كما ɸو موܷ

Cହ଴ =  9 + ൤
20 −  13

7
൨ 2 = 11 

  :  Cଽ଴ الȘسعون  المئوي 

ـــــد فئـــــــــة ــ ـــــادس  تحديـ ــ  90  بحســـــــــاب الرتبــــــــةالعشـــــــــ؈ف الســ
  𝑁

100
ـــــا بـــــــــالتكرار التجميڥـــــــــʏ الصـــــــــاعد  أي  ــ                       و مقارنْڈــ

𝑁  
↑ ≥ ݳ ࢭʏ اݍݨدول:    36    كما ɸو موܷ

Cଽ଴ =  15 +  ൤
36 −  33

4
൨ 2 = 16.5 

  ومنه:  

𝐶௒ =  
16.5 −  2(11)  +  6

16.5 −  6
 

𝐶௒ = 0.047  

𝐶௒إذن  - >     ملتوي جɺة اليم؈ن  تفإن شɢل  توزʉع  البيانا  0
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